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LA MESTA Y EL MONASTERIO DE GUADALUPE
UN PROBLEMA JURISDICCIONAL A MEDIADOS

DEL SIGLO XIV

Son muchos los aspectos que, dentro de los siglos bajomedie-
vales de Castilla, estan solicitando estudios de detalle o aporta-
cion de mievos datos para, revisando toda la problematica, esta-
blecer unas lineas mas fiables a traves de las cuales poder trazar
el panorama del periodo.

Dentro de este amplio marco, quiza sea la Mesta, por la exis-
tencia de yin trabajo ya clasico sobre ella a comienzos de siglo,
y el reinado de Pedro 1, por to oscuros que permanecen aun mu-
chos de sus aspectos, idoneas coordenadas a traves de las cuales sa-
car a la luz nueva documentacion y nuevos puntos de vista que ilu-
minen momentos o problemas sobre los que aun hoy en dia nues-
tro conocimiento es escaso . La importancia de este periodo, y su
correcta vuloracion, viene determinada por to que el siglo xiv
representa en cuanto a tensiones, guerras civiles, nuevas orienta-
ciones politicas, establecimiento de una nueva dinastia, forma-
cion de grupos sociales nuevos e integracidn en la nobleza de
nuevos personajes que van a it en los anos siguientes formando
la base territorial de su fortuna y que es a mediados del siglo xiv
cuando comienzan su ascenso social y economico.

En el plano institucional, el reinado de Alfonso XI marca un
hito que fue fielmente seguido por su hijo legitimo Pedro I, a
pesar de las oscilaciones que provocaba su atormentada persona-
lidad y las circunstancias en que su reinado se vio envuelto . Esta
linea de actuacion, parece continuarse con la legislacion del primer
Trastamara, sin que en ella se aluda para nada al monarca falle-
cido en Montiel, aunque muchos de los ordenamientos que Enri-
que II promulgo tienen raices en las disposiciones de Alfonso XI,
pero con ]as correcciones practicas que se habian considerado
oportunas durante el reinado de Pedro I en que estuvieron vi-
gentes .

Quiza la propia turbulencia del reinado de Pedro I, la inesta-
bilidad emocional del monarca, o el no haber podido o sabido
encontrar c1 personal adecuado para desempenar cada uno de los
oficios cortesanos ha hecho, junto a la sistematicamente adversa
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propaganda trastamarista, qua el reinado de este monarca, entre
((cruel)) y «justiciero», se nos presente en ocasiones carente de
otros valores a no ser los puramente belicos, cuando a to largo
de su reinado, con las oscilaciones qua las crisis constantes im-
ponen, se observa una preocupaci6n permanente por gobernar
de acuerdo con unos criterios estables, basados en el personalismo
monarquico qua sdlo permite qua afloren en superficie los enfren-
tamientos habidos con amplisimos sectores nobiliarios qua en
definitiva van a marcar la pauta dal reinado.

De la Drimera epoca de gobierno son las Cortes de Vallado-
lid, indudablemente la obra personal de su privado, el noble
portugues Juan Alfonso de Alburquerque, introducido en la corte
castellana por la reina dona Maria de Portugal, y qua habia ejer-
cido como Ayo y Mayordomo mayor dal Infante Pedro, ahora ray.
A e1 se deheran multitud de normas legales, algunas de las cuales
son documentos legales dal reinado anterior qua ahora se cree
conveniente mantener en todo su vigor' .

Cuando se produce la ruptura dal ray con Alburquerque, con
ocasi6n de la boda por 6l auspiciada con Blanca de Borb6n, su
paso al bando nobiliario y su muerte capitaneandole frente al ray,
Pedro I, a pesar de verse privado dal apoyo de los mas destacados
personajes dal reino, continuara su labor legislativa v de gobierno
a traves de mas modestos personajes, a los qua, privado dal apo-
vo nobiliario, debe confiar ahora los oficios palatinos. Esta situa-
cion es especialmente patente en la segunda mitad dal reinado,
sobre todo a partir de 1360, cuando se ha puesto de manifiesto
ya la superioridad castellana en su enfrentamiento con el arago-
nes Pedro IV el Ceremonioso, y cuando los musulmanes granadi-
nos han sido nuevamente domenados.

No es ajeno a este nuevo dinamismo el resultado de las Cortes
de Sevilla, de las qua carecemos de otras noticias qua las propor-
cionadas por e1 cronista Pedro L6pez de Ayala. Consecuencia de
]as Cortes es la normalizaci6n de la situaci6n familiar y dinastica
dal ray, pasando Maria de Padilla a la consideraci6n de reina
de Castilla y los hijos habidos de ella por el ray, como here-
deros de la corona 2. De este periodo datas distintas disposi-

1 . Es constante la alusi6n a las Cortes de Alcala de 1348 . Se tiene
noticia de un ordenamiento dado en estas Cortes de Valladolid de 1351
sobre el Almirantazgo, ordenamiento qua se conservaba en el Archivo de
Alcala de Henares y hoy desaparecido en un incendio, pero dal qua da
noticia Cesareo FERNkNDEz DURO : La marina. de Castilla, Madrid 1894,
Apendice 35 . Tambien de estas Cortes data la utilizaci6n de un ordena-
miento de Alfonso XI sobre la Mesta qua mas adelante comentaremos
ampliamente .

2. Mue,-tas ya Blanca de Borb6n y Maria de Padilla, Pedro I alega
haber contraido matrimonio secreto con la de Padilla antes de su boda
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ciones sobre acunacion de nueva moneda, la reforma de su Casa
y Corte y la introduccion de nuevos personajes en su entorno,
las concesiones territoriales en Andalucia, tendentes sin duda a
consolidar a sus fieles, y otras normas con las que pretende res-
taurar la administracion del reino con normas de buen gobierno,
tan perturbado este por las constantes guerras de los anos ante-
riores .

De esta epoca data la puesta en vigor, nuevamente de un Or-
denamiento sobre la Mesta . Se conserva gracias a una sentencia
dictada en favor del monasterio extremeno de Santa Maria de
Guadalupe, instituci6n religiosa que gozd de especial proteccidn
tanto por parte de Alfonso XI como de Pedro I, y que tuvo en
la persona de su prior, Toribio Fernandez de Mena, el gran vale-
dor para hacer que esta protecci6n se tradujera en importantes
concesiones al monasterio guadalupano 3 .

El problema que origin6 la compilacion de varios documentos
en un solo pergamino, esta en las propias atribuciones que co-
rrespondian al Alcalde Entrcgador Mayor del Consejo de la Mes-
ta, pues era cometido suyo la determinacion de los lugares para
el paso de los ganados trasumantes -canadas- y los derechos
que correspondian a los particulares de poder cercar o no un
determinado terreno como dehesa para pasto de aprovechamiento
individual, frente a los derechos que, desde la reglamentacion de
la Mesta 1>or Alfonso X en 1278, tenian los pastores obligados a
la trasumancia peri6dica para alimentar a sus ganados. Por ello,

con Blanca, to que convertia a su amante en reina de Castilla y a su hijo
Alfonso, que moriria el 18 de octubre de 1362, en heredero. Estas Cor-
tes, que no han dejado mis rastro en la documentaci6n que las noticzas
de Pedro L6PEZ DE AYALA : Cronzcas de los Reyes de Castilla . Cronica
del Rey Don Pedro. Biblioteca de Autores Espanoles . Madrid 1953, ano
1362, capitulo VII, pagznas 519-520, se celebraron entre finales de abrzl
y comzenzos de mayo de 1362, con ocas16n de estar reunidos los princi-
pales personages del reino para la guerra contra Granada . Vease sobre
la datac16n de este acontecimiento nuestro trabajo, Itinerario de Pedro
de Castilla. Est?r,dzo y Regesta . Valladolid 1975, pig . 107 .

3 . El documento se encuentra en los fondos de Guadalupe del Archi-
vo Hzst6rico Nacional, Secci6n de Clero, carpeta 395, numero 9 en per-
gamino original que transcrzbimos integro en el I de nuestro Apendice
documental . Respecto a las donaczones y privilegios de que disfrutaba
Guadalupe desde :.u fundaci6n el 25 de diciembre de 1340 por Alfonso XI
en conmemoraci6n de su victoria sobre los musulmanes (A . H . N . Clero,
legato 1422, num . 2), pueden verse en el Catalogo-Inventario de los
documentos del ntonastcrzo de Guadalupe, publicado en 1973 por Luis
de la CUADR%, y en nuestro Itincrarzo en los que se puede comprobar
la constante protecci6n que tanto Alfonso XI como Pedro I dispensaron
a diclia iglesia, fundamentalmente en el orden econ6mico, dandole los
medios adecuados para que desarrollaran su ganaderia, principal acti-
vidad econ6mica en la zona en que el monasterio se encontraba sztuado .
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y dado que la actuacion de estos jueces debia hacerse por to
general sobre el terreno objeto de disputa, comprobando lfmites
y amojonamientos, en lugares normalmente alejados de la corte,
es logico que previo al documento de sentencia constaran las cre-
denciales clue le facultaban para tal actuacion, y por ello esta
inserto, no solo el nombramiento como lugarteniente del titular
del oficio a favor del alcalde delegado que falla la sentencia, sino
tambien el nombramiento que el rey hace de titular de la Alcaldia
Mayor y en funcion del cual se otorga la lugartenencia . Por to
general estos nombramientos se presentaban a traves de trasla-
dos, y la practica frecuente en el reinado de Pedro I de cambiar
a los titulares de los oficios, hacia necesario constatar frecuente-
mente las credenciales de los titulares como las del ultimo nom-
bramiento efectuado por el monarca.

La primera noticia que tenemos de la existencia de un Alcalde
Entregador Mayor del Concejo de la Mesta, es de finales de 1337,
cuando Alfonso XI manda que las autoridades locales proporcionen
a Inigo Lopez de Orozco, que ejerce tal oficio, cinco hombres buenos
que le ayuden a determinar por donde pasan las canadas y quicnes
han invadido el terreno reservado para paso de los ganados con
sus dehesas, al objeto de restablecer las canadas en su integridad
y sancionar a los contraventores de las disposiciones de Alfon-
so X °.

Casi dos anos despues, Alfonso XI, quiza con la experiencia
que esta pesquisa le habia proporcionado, hace el nombramiento
de Inigo Lopez de Orozco, el 1 de noviembre de 1339 desde Ma-
drid, y en el se incluye un autentico ordenamiento sobre el pro-
cedimiento judicial y atribuciones de los Alcaldes Entregadores
Mayores, a to que acompana una descripcion, somera, del trazado
de las canadas 5. Con ello se venia, en definitiva, a completar los
ordenamientos de Alfonso X que habian sido confirmados fntegra-
mente por Sancho IV. Es importante sin embargo destacar que
mientras que los ordenamientos de Alfonso X se refieren a pro-
blemas generales y organizacion de la mesta, asi como la tipifi-
cacidn de los delitos que se pueden cometer contra los pastores,
imponiendo para cads uno de ellos las sanciones pecuniarias co-
rrespondientes, el ordenamiento que otorga Alfonso XI tiene un
caracter mas juridico, en e1 que se determina la forma de actua-

4 . Dado en Aleala el 8 de diciembre de 1337 . Emilio Siu;z : Coleccion
Dtplomdtica de Sepflveda, I, (1076-145!,) . Segovia 1956, doe . 202, pag . 656 .
Se conserva inserto en un documento de 1393 quo se incluye en uno de
1401 que fue copiado .

5 . A . H . N . Ordenes Militares . Calatrava . Privilegios Reales . Perga-
minos, carpeta 431, num. 220 . Es un traslado hecho en Niebla el 19 de
mayo de 1346 que copia el documento original a traves de otro traslado
hecho en Sevilla el 18 de abril de 1346 .
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cion y el procedimiento que debe seguir el Alcalde, tanto en la-
pesquisa como en la resolucion de las querellas presentadas, asi
como la delimitacidn precisa del espacio que a su jurisdiccidn
compete.

Este Ordenamiento siguio plenamente vigente a to largo del
reinado siouiente, siendo utiltizado como modelo de los nombra-
mientos que se efectuen bajo Pedro I.

En este mismo oficio continuaba Inigo Lopez de Orozco cuando,_
en enero de 1347, Alfonso XI toma bajo su protecci6n exclusiva
a todos los ganados, dando con ello origen a la ((Cabana Real))'.
Tambien en el mismo documento consta que la tenencia del oficio
la desempenaba, en nombre de su titular, Gonzalo Yanez, dele-
gacion que se mantenia por to menos desde un ano antes.

Con ]as noticias aportadas por Klein, sabemos que a Inigo
Lopez de Orozco le sucedio reinando aun Alfonso X1, Juan Fer-
nandez de Ar6va10 7.

A to largo de su reinado, Pedro I encomendo este oficio a di-
vcrsos personajes, siendo patente que su titularidad correspondid
siempre a personajes de segunda fila, algunos de los cuales des-
tacaron posteriormente, y que estos nombramientos estuvieron
determinados por las circunstancias del reinado. Tambien es nor-
ma general a to largo de todo el periodo, la generalizacion de la
subtenencia en el oficio por delegacion de su titular y cabe pensar
que los designados, dado el caricter judicial de la mision enco-
mendada, fueran conocedores de la normativa legal vigente y su
procedimiento.

Desde comienzos de su reinado, la documentacion de Pedro I

6. Esta publicado el documento en Luis de SALAZAR Y CASTRO : Histo-
ria Genealogica de la Casa de Haro (Senores de Llodio, Mendoza, Orozco
y Ayala) . Edic16n de Dalmiro de la VAL,GOMA . Madrid 1959, paginas 330
a 333.

7 . Es ya clAsico, y el mejor estudio de conjunto sobre la Mesta, la
obra de Julius KLEIN : La Mesta. Estudio de hxstoria econdmica espanola
1273-1836, cuya edition inglesa data de 1919 y la traduccion al castellano
de 1936. Algunos de sus aspectos exigen hoy en dia una actualizacibn de
acuerdo con ]as recientes investigaciones y con la nueva documentation
aparecida sobre el tema . Esperamos que muy pronto pueda volver a uti-
lizarse la documentaci6n de la Mesta y con ello sea factible una revision
de todos los postulados de la obra .

8 . Asi figura cuando en 1371, en las Cortes de Toro, Enrique II hate
el ordenamiento de Chancilleria que precisa las tasas que se deben pagar
por cada uno de los nombramientos . En este grupo le acompanan el Alcal-
de Mayor de las Sacas, el Adelantado Mayor y el Merino Mayor, aunque,
mientras el Alcalde Etitregador de la Mesta y el Alcalde Mayor de ]as
Sacas debian pagar solamente 60 maravedis de chancilleria por su nom-
bramiento, al Adelantado y al Merino les correspondian mil doscientos, .
to que sin duda estaba en funcion de los beneficios que el oficio reportaba .
Cortes de los Antiguos Reinos de Le6n y de Castilla. Ed . de la Real Aca-
demia de la Historia . Tomo II, Madrid 1863, pigs. 234-235 .
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nos da noticia de los sucesivos titulares en el oficio de Alcalde
Entregador Mayor, uno de los cuatro grandes oficios con juris-
diccion fuera de la Casa del Rey 8 . En las Cortes de Valladolid se
muestra la preocupacion general, manifestada al rey, respecto
al comportamiento excesivamente rigido de los Alcaldes y sus
delegados en el momento de abrir una canada o de librar un
pleito, to que determina que el monarca ordene en que circuns-
tancias y bajo que condiciones, se han de establecer y guardar
los caminos ganaderos a traves de terrenos cultivados o baldios 9.

De 1351, y posiblemente de estas mismas Cortes, data la apli-
cacion del Ordenamiento de Alfonso XI . Se encuentra este en
el nombramiento que como Alcalde Entregador Mayor expide a
favor de Alfonso Fernandez de Toledo, y para to que utiliza
como modclo el que en 1339 hiciera Alfonso XI para nombrar a
Lopez do Orozco'° .

Ouiza pecos dias despues de ser nombrado fuera cuando Alfonso
Fernandez de Toledo delega sus atribuciones como tal Alcalde
Entregadoi en Ferrand Martinez de Cuenca, subtenencia de la
que recibe el oportuno nombramiento el 3 de diciembre de 1351,
cuando aun se estaban expidiendo los ultimos documentos que
con ocasion de las Cortes de Valladolid se habian confirmado u
otorgado. En el ejercicio de esta funcion permanece por to menos
hasta 1353, fecha en la que dicta sentencia sobre la ubicacibn y
limites de una dehesa perteneciente al cabildo de Cuenca " .

Sin duda poco despues de actuar en este caso debio ser susti-
tuido en e! oficio, pues Pedro I, cuando se ultiman los prepara-
tivos de la boda con Blanca de Borbbn, permanece junto a su
amante, a cuyos parientes comienza a encumbrar. Juan Fernandez

9 . CORTES - II . Cortes de Valladolid de 1351, cuaderno 1 .0, petici6n 44,
pags . 25-26 .

10 . Archivo Catedral de Cuenca, num. 435. Se conserva en un trasla-
do inserto en la sentencia dada en 1353 por Ferrand Martinez de Cuenca
como lugarteniente del Alcalde Entregador Mayor del Concejo de la
Mesta, Alfonso Fernandez de Toledo, a quien habia sido dado el nom-
bramiento en 1351, siendo la fecha de delegacion de funciones el 3 de
diciembre do este mismo ano .

Del documento solamente se conserva una tira de 32 cm . con borde
irregular que corresponde aproximadamente y segun hemos podido com-
probar por su contenido, a la mitad izquierda del mismo, por to que res-
pecto a ]as fechas o a algunos aspectos concretos y privativos de este
documento, solo nodemos saber to que habia sido escrito en esta mitad del
pergamino.

Sin embargo, su contenido, en lineas generales, puede seguirse al
haberse conservado el de 1339 y otro de 1363 al que posteriormente
aludiremos .

11 . Dado el estado del documento solo es posible atisbar el sentido
de la pesquisa y en lineas generales el contenido de la sentencia, pero
sin poder precisar sus extremos .
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-de Hinestrosa pasara a ocupar el valimiento regio, y sus allegados
,otros puestos de relevante importancia. Tal es el caso de Juan
Tenorio, a quien, a la vez que se nombra Repostero Mayor 12
quiza se 1o. otorgara tambien la alcaldia mayor de la Mesta, pre-
miando con ello el apoyo que su familia presto al monarca en este
,enfrentamiento con la nobleza'3.

Esta ciega fidelidad que los Tenorio parecen mostrar en estos
momentos no fue muy duradera, y muy pronto incidentes de ca-
racter domestico, unidos al amplio espectro de Ia pugna nobiliaria,
indujeron a Juan Tenorio abandonar a su rey, precisamente cuan-
do el partido nobiliario que encabezaba Alburquerque acababa
de lograr un importante exito con la conquista de Medina del
-Campo'^ . Inmediatamente Juan Tenorio fue sustituido como Re-
postero Mayor del rey, pero no tenemos noticia de que se produ-
jera de momento el relevo en la alcaldia de la Mesta, quizd por
considerario el rey, en estos momentos de tanta tension politica
y de tan escasos partidarios, un problema secundario al que de
momento no merecia la pena prestar atencion . No cabe duda, sin
-embargo de que, privado del favor regio, Tenorio sc mantendria
,en eI oficio unicamente en funcidn de las circunstancias political,
pero dado to agitado del periodo no podemos pensar que efectiva-
mente ejerciera en este tipo la funcibn judicial encomendada.

Los sucesos de 1354 representan en este aspecto un compas de
espera hasta que a finales de ano la situacion cambie radical-
mente.

Aprovechando la niebla del mes de diciembre en la cuenca del
Duero, Pedro I logra, a finales de 1354, escapar de la prision mas
~o menos tolerante a que los nobles le habian sometido en Toro .
Su primera etapa concluye en Segovia desde donde rapidamente
Teclama, con la energia que le es propia, todos los atributos de su
,dignidad, demostrando una vez mas que estaba dispuesto a cual-
quier precio a llevar adelante un gobierno de caracter personal
,en el que la nobleza habria de jugar el papel que 6l creyera opor-
tuno en cada momento conferirle y sobre los que siempre estu-
viera la vuluntad regia. Esta toma de postura fue de momento
suficiente para que la coalicion nobiliaria, que en los meses pre-
,cedentes parecia tan solida, comenzara a resquebrajarse y solo
algunos focos permanecerian hostiles al monarca.

Una de las primeras disposiciones que toma en Segovia el

12 . " . . Juan Tenorio, que le habia fecho estonce el rey su Repos-
tero Mayor e era muy amigo de los parientes de Dona Maria- (de Padi-
lla) . AYALA, 1353, cap . IV, pig. 430 .

13 . Junto con algunos parientes proximos de Maria de Padilla, acom-
pana al Rey en su huida de Valladolid cuando este abandona a dona
Blanca . AYALA, 1354, cap . XII, pig. 433 .

14 . AYALA, 1354, cap. XXIX, pig. 453.

33
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rey data del 5 de enero de 1355,, en que designa como Alcalde
Entregador de la Mesta a Ferran Sanchez de Tovar, antiguo vasa-
llo de Juan Alfonso de Alburquerque . El documento, escrito en
-papel, deneta toda la frustracidn del monarca castellano por el
abandono de su causa que habia hecho Juan Tenorio, sin que se
inserte en este caso el Ordenamiento hecho por Alfonso XI y
utilizado en el nombramiento de 1351, siendo ahora el contenido
to suficientemente escueto como para validar el nombramiento,
otorgandole en papel, con el sello de la prioridad, probablemente
por no haber recibido aun los sellos que habia reclamado a Toro,
donde habia quedado su cancilleria en manos de los nobles rebel-
des'S.

Para desempenar el officio en las canadas de Soria y Cuenca,
Sanchez d.; Tovar nombrd como sustituto a Garcia Lopez de Co-
vancho el 14 de diciembre de 1358, to que nos hace pensar que en
el resto de las canadas que estaban bajo su jurisdiccion disponia
de otros lugartenientes, e incluso en este mismo sector para el
que ahora nombra a Ldpez de Covancho, pudo existir, en el periodo
comprendido entre comienzos de 1355, en que el titular es nom-
brado, y finales de 1358 en que se delega el ejercicio, otro alcalde
entregador como sustituto en la zona oriental de Castilla 16

Un nuevo cambio en la titularidad del officio se produce en
1360 . Es consecuencia de ]as secuelas que la derrota de Araviana
trajo para Castilla, y sobre todo de la ola de asesinatos que desatd
el rey tratando de buscar un culpable a quien responsabilizar de
la muerte de su privado, Juan Fernandez de Hinestrosa . El com-
portamiento de los nobles fue variado, pagando algunos de ellos
con la vida su permanencia en Castilla, micntras que otros, precau-
toriamente, lograron ponerse a salvo en Aragon . Entre los que
huyeron al vecino reino se encontraba el Adelantado Mayor de
Castilla, D(ego Pcrez Sarmiento, y para ocupar con toda celeridad
cargo de tal responsabilidad en la amenazada frontera, Pedro I
nombro desde Sevilla a Ferran Sanchez de Tovar "

15 . El nombramiento de Ferran Sanchez de Tovar, hecho en Sego-
via el 5 de enero de 1355, ha sido publicado por Jose RODRiGUEZ MOLINA
en La Mesta de Jaen y sus conflictos con los agricultores (1278-1359),
. Cuadernos de Estudios Medlevales", I . Granada 1973, pigs . 67 a 81,
segun un documento conservado en el Archivo Catedral de Jaen .

16 . Rdnrxfcuez MOLINA : La Mesta . , pigs . 76-77 . Como en casos
anteriores y otros que mas adelante veremos, se inserta el poder del ti-
tular y el nombramiento del sustituto cuando este ha de librar un pleito .

17 . AYALA, 1360, cap . III, pig. 501 . En 1366, con ocasi6n de encon-
trarse Sanchez de Tovar al frente del sector de Calahorra por donde
penetr6 en Castilla Enrique de Trastamara, le nresta homenaje, recibien-
do en pago a su fldelidad dotaciones territoriales desde 1361 y desem-
penando desde los primeros momentos el officio de Guarda Mayor del
Rey, cargo con el que confirma en los privilegios rodados (de 1371,
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Quiza fuera el mismo dia cuando dispuso el nombramiento
como Alcalde Entregador Mayor de la Mesta en favor de un pariente
de su amarite Gutier Diaz de Hinestrosa, que recibe su credencial
el 23 de mayo de 1360. Por to apresurado de las decisiones en
estos momcntos criticos o por la premura de tiempo cuando Pe-
dro I se disponia a un nuevo viaje, el nombramiento se hizo de
forma escueta y utilizando, como en 1355 el sello de la prioridad,
pensando que quiza posteriormente podria reflejarse en forma
documenta'. mas noble. El documento no contiene mas que es-
trictamentc la concesi6n del oficio, careciendo por ello de toda la
normativa que le acompanaba en documentos anteriores 18 .

El nuevo Alcalde Entregador nombrd como lugarteniente a
Diego Fernandez de Torres, delegando posteriormente este en su
hermano Juan el ejercicio de la mencionada tenencia 19 .

Es en 1363 cuando se produce nuevamente el relevo en el ofi-
cio. El designado en esta ocasion es el tenedor de las atarazanas
de Sevilla y Algeciras, Ruy Garcia de Sevilla, que recibe el 20 de
octubre su nombramiento, utilizando para ello el conocido mode-
lo de Alfonso XI ya copiado en 1351 y en el que solo se introduce
una variante respecto al procedimiento judicial que debe seguir
este oficial real . De todo ello hizo traslado el 20 de noviembre de
este ano el escribano real en la Mesta, Rodrigo Rodriguez. Con
este traslado comp documento de titularidad, el Alcalde Entrega-
dor Mayor nombrd, el 8 de diciembre de 1365 como su sustituto
y lugarteni:°-nte a Domingo Rodriguez, sin dclimitarle geograficamen-
te el espacio en que debia ejercer esta lugartenencia, y haciendo
mencion expresa de que anteriormente habia nombrado, en las
mismas condiciones, a Juan Alfonso de Castrillo, nombramiento
quc mantiene, siendo su expreso deseo que ambos ejerzan simul-
taneamente como tales delegados del Alcalde Entregador, con si-
milares atribuciones, y sin ningun tipo de restriccibn .

A.H.N . Clero, carpeta 988, num . 16) . Posteriormente prestaria inme-
jorables servicios a la dinastia como Almirante Mayor, oficio que de-
sempeiia de 1373 a 1384 . Sobre este personaje puede verse Julio VAL-
DE6N BARUQUE : Enrique II de Castilla . La guerra civzl y la consolida-
czon del reyimen (1366-1871), Valladolid 1966, pag . 287 y Luis SUAREZ
FERNANDEZ : Nobleza y Monarquia . Puntos de vista sobre la historia poli-
tica castellana del saglo XV. Valladolid 1975, pig. 28 . Sobre su actua-
ci6n con Almirante, en Florentino PERM EMSID : El Alrurantazgo de
Castilla hasta las Capitulaciones de Santa Fe . Sevilla 1944, pigs . 134
a 137 .

18 . El nombramiento de Gutier Diaz de Hinestrosa como Alcalde
Entregador Mayor, dado el 23 de mayo de 1360, le hemos publicado en
nuestro trabajo, Los ojzciales de Pedro 1 do Castilla, Valladolid, Facul-
tad de Filosofia y Letras, "Estudios y Documentos", n6m . 35, 1975,
doe . VII, peg. 119 .

19 . Academia de la Historia, Colecci6n Salazar, M-37, fol . 72v .
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Ello nos hace pensar que dado to dilatado del espacio geogrA-
fico que su jurisdiccion abarcaba, se habia pensado en la conve-
niencia de que, aun manteniendo la plena titularidad en un solo
oficial para tal cargo, los delegados de este fueran por to menos
dos, amen de los delegados locales que cstos pudieran nombrar,
y cubrir con ello todos los problemas que la trasumancia plan-
teaba, y para cuya solucion se veian obligados a constantes des-
plazamienros . Esta dualidad en la tenencia, que parece ser la
practica usual de todo el periodo, se mantendria en algunos casos
en funcion de un reparto territorial, tomando como base de e1 la
division de las canadas, mientras que en otros, y siempre segun
el libre a-bitrio del Alcalde Entregador Mayor, se careceria de
cualquier tipo de limitaci6n para el ejercicio de sus atribuciones
delegadas.

Viene confirmado esto por el propio Domingo Rodriguez, cuan-
do, como consideraci6n previa a la sentencia que da sobre el paso
de las canadas, manifiesta que ya anteriormente habia ejercido,
hacia 1360 la tenencia del officio de Alcalde de la Mesta, siendo
entonces lugarteniente de Gutier Diaz de Hinestrosa, y precisa-
mente ejerciendo como tal en la determinacion del paso de cana-
das por el terinino de Trujillo . En estas fechas sabemos que tam-
bien ejercia la lugartenencia el mencionado Diego Fernandez de
Torres, to que ratifica la tesis do la dualidad mantenida en el
officio de antiguo.

Resulta indudable que, senalar los lugares concretos por los
que debian pasar las canadas, y los pastos de aprovechamiento
comun para los rebanos trasumantes, constituia la principal atri-
bucion de los Alcaldes de la Mesta, y en funcion de ello, y para
que pudie, an cumplir fielmente su mision, se promulgaron los
ordenamientos que regulaban cl procedimiento que en ello habia
de seguirse . No es por ello extrano que en algunos nombramientos
hechos pot- los reyes de Alcaldes Mayores de la Mesta, aparezca
precisado el recorrido de alguna de las canadas, algunas normas a
las que debe ajustarse el alcalde y un cuadro de sanciones pecunia-
rias a determinadas infracciones .

Desde el reinado de Alfonso XI se observa una clara preocupa-
cidn de los monarcas por hacer que las canadas sean caminos expe-
ditos v concretos, y en los que el paso de ganados no se vea
afectado nor cultivos que a costa de ellos hicieran los agriculto-
res o cerramientos de fincas para ganaderos estantes . Lo impre-
ciso de los caminos ganaderos convirtid la determinacion exacta
de ]as canadas en una fuente constante de litigios, to que obligo,
ya en la primera mitad del siglo xiv a que se buscara la forma de
que las canadas quedaran perfectamente delimitadas por amojo-
namientos, y reconocidas por todos como tales caminos. En este
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sentido hay que inscribir las disposiciones de Alfonso XI en 1337
buscando la forma de que definitivamente se zanjaran tales
disputas, mediante oportunas senalizaciones que debia hacer el
Alcalde Entregador . Tambien sigue esta orientacion to preceptua-
do por Pedro I en las Cortes de Valladolid, buscando en este caso
un camino medio que no perjudicara a aquellos que ya hubieran
emprendido la labor de cultivar los terrenos pertenecientes a las
canadas y que sin embargo los pastores pudieran contar con rutas
precisas, segura y comodas.

Respecto al trazado de las canadas, el Ordenamiento de Alfon-
so XI que copia Pedro I, ademas de mencionar las de Montearagon,
segovianas, toledanas, leonesas y de Cuenca como las principales
canadas castellanas, pasa a hacer mas detallada descripcion de las
que parten de Logrono. El itinerario trazado tiene indudable va-
lor, puesto que esta aun por hacer un mapa completo de los
caminos ginaderos en la Edad Media, y sobre todo de las trans-
formacion:s que a traves del tiempo estos experimentaron, pues
desde que z comienzos de siglo Klein publicara su obra, solamente
se ban hecho ractificaciones parciales a tan vago trazado y sin
que haya incluido en su elaboracion la documentacion del si-
glo xiv ".

Segiln el Ordenamiento, el primer ramal que parte de Logrono
se iniciaria hacia el suroeste por las tierras del obispado de Bur-
gos hasta cruzar el Duero por Aranda, llegando al Sistema Cen-
tral cuva vertiente norte seguiria, mientras recoge los distintos
ramales que los territorios de Segovia y Avila aportan y llegando,
por estas laderas del Sistema Central hasta Bejar. Desde alli se
dirigian hacia el sur, pasando por los territorios del obispado de
Plasencia nara cruzar e1 Guadiana por Medellin y seguir el curso
del rio hasta su desembocadura en Ayamonte, aprovechando los
pastos de la prictica totalidad de Extremadura y Andalucia Oc-
cidental .

El otro ramal, que partiria igualmente de Logrono, sigue el
curso del Ebro, para iniciar la marcha hacia el sur en la zona de
Calahorra y cruzar el Sistema Iberico entre la Sierra de la De-
manda y el Moncayo, buscando a partir de este momento las zonas
de Soria, Burgo de Osma y Siguenza, para seguir por Caracena y
Ayll6n en busca de la vertiente meridional del Sistema Central,
hacia Manzanares el Real y proseguir por Escalona hacia Tala-

20 . Sobre este aspecto puede verse to que en su dia manifestara Char-
les J . BISHKO : El castellano hombre de llanura. La explotacion ganadera
en el drea fronteriza de la Maneha y Extremadura durante la Edad Me-
dia, en homenaje a J . Vicens Vives, tomo I, pigs. 201-218. Interesante a
nuestro prop6sito la nota 37, pigs . 215-216, aunque en realidad el traba-
jo abarea solamente hasta el siglo xni, sin adentrarse en la problema-
tica del xiv .
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vera, desde donde se dirigirian inmediatamente al Guadiana por
el Puerto de San Vicente, siguiendo paralelo el curso del rio por
su orilla derecha para cruzarle a la altura de Don Benito, y por
Magacela continuar hacia el sur por Retamal, Hornachos y Mon-
temolin, recibiendo en este sector el ramal que aportaba todos
los ganados de Murcia, Jaen y Cordoba, para concluir finalmente
en la zona onubense de Gibraleon.

Cabe suponer que a esta direccion principal que marcan estas
canadas, habria que anadir multitud de pequenos ramales que
ponian en contacto las zonas atravesadas con otras proximas e
incluso la existencia de cordeles y veredas que pusieran, en pun-
tos especiaimente proximos, en contacto una y otra canada . Asi
podemos -,efialar la existencia de varios de ellos en la zona de
Aylldn, a traves de los diversos puertos del sistema Central y en
el cruce del Guadiana por Medellin o por Don Benito .

Por tode ello, resulta evidente que la descripcion de las cana-
das no es ni to completa ni to precisa que deseariamos y to que
de hecho debia ser el mapa mesteno castellano, pero ilustra sobre
las grander linear de trasumancia precisando algunos aspectos de
su recorrido, y pone de manifiesto que, dada la practica de la
trasumancia en los siglos anteriores, la determinacion de los luga-
res exactos para el paso de los ganados, se resolvia por el use y
:a costumbre, y era a los Alcaldes Entregadores a quienes corres-
pondia mantener el adecuado amojonamiento que senalara la ruta,
asi como dictar sentencia en los casos en que existieran quejas
por la modificacion de estos linderos . Con ello se restableceria el
completo derecho de los pastores a circular y apacentar sus ga-
nados en los lugares concretos que les correspondieran .

Estas competencias que se atribuyen a los Alcaldes, implican
necesariamente la existencia de un determinado procedimiento,
dictado por el rey, pero que en la mayoria de las ocasiones fue
motivo constante de queja por parte de los procuradores en la
sucesivas reuniones de Cortes, to que se mantiene como una cons-
tante a to largo de estos siglos bajomedievales . Por ello, se esta-
blecio que junto con el Alcalde Entregador, actuaran distintos
personajes a los que se conferfa la facultad de asesorar, pero sin
mediatizar su labor. Asi tenemos que el Ordenamiento manifiesta
explicitamente que al Alcalde Entregador debe acompanarle un
Alcalde del lugar para que libre con 6l, confirmando to estableci-
do en este sentido por Alfonso X (1278) y confirmado posterior-
mente debian acompanar al oficial real, estando obligado e1 escri-
en la pesquisa de los hombres buenos del lugar que preceptiva-
mente debian acompanar al oficial real, estando obligado el escri-
bano a ser posible el de la Mesta, a dar fe de las pesquisas y de-
terminaciones.
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Tambien se impone que todo el ambito del pastoreo y quienes
to realizaban entren bajo su exclusiva jurisdiccion, sin que pueda
alegarse que en un determinado lugar existen privilegios especia-
les para que, negando localmente la jurisdiccion del Alcalde En-
tregador Mayor, sus atribuciones sean desempenadas por los al-
caldes del lugar, to que iria en contra de la jurisdiccion real abso-
luta sobre todo to relativo al pastoreo y a la trasumancia, espe-
cial jurisdiccion que los monarcas cuidaron de mantener por enci-
ma de mCiltiples presiones en sentido contrario.

Sin embargo, e1 principal cometido de los Alcaldes Entrega-
dores consiste en mantener expeditas las canadas. Era proceder
usual que los agricultores quisieran ampliar sus dehesas a costa
del espacio que ocupaban estas canadas, reduciendolas o desvian-
dolas por terrenos improductivos pero tambien menos comodos
para la circulacion y variando con ello su primitivo trazado. Tam-
bien era frecuente que se procediera a cercar como privado un
determinado terreno que era de libre utilizacion por los pasto-
res . Este problema de determinacion de los lugares concretos por
donde debian pasar los caminos ganaderos, fue el que a mediados
del siglo aiv enfrento al monasterio de Santa Maria de Guada-
lupe con los pastores de la Mesta y que origino la sentencia del
Alcalde Entregador, en este caso Domingo Rodriguez, que actuaba
por delegacion del Alcalde Entregador Mayor, Ruy Garcia de
Sevilla .

La causa del litigio va a estar en la existencia o no de una
canada a traves de las dehesas de las Abiertas y del Palacio de
Nuno Mateos, propiedad ambas del monasterio y la primera de
ellas recientemente incorporada a su dominio.

Veamos las circunstancias en que se desenvolvio el litigio que
encierra varios puntos oscuros y un proceder sobre el que al
menos cabe la sospecha de no haberse ajustado a la normativa
legal en todos sus aspectos, a pesar de que sobre la documenta-
cion no pueda recaer la menor sospecha de falsedad .

Desde que a finales de 1340 fuera fundado por Alfonso XI, el
monasterio de Santa Maria de Guadalupe gozo de especial protec-
cion por su fundador, que se preocupo de dotarle de las suficientes
exenciones y beneficios para que fuera capaz de convertirse en
uno de los mas importantes centros religiosos de Castilla, a to
que anadio su personal y especial proteccion . Esta linea politica
fue seguida desde los primeros momentos por su hijo y sucesor
Pedro I, y asi, entre sus primeros actos, el 27 y el 29 de junio
de 1350, recien cumplidos los tres meses de su reinado, Pedro I
otorga a Guadalupe sendos privilegios por los que confirma las
donaciones de Alfonso XI en el sentido de exencidn general de
pechos y de reconocimiento de la jurisdiccion que el monasterio
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tenia sobre la Puebla de Guadalupe, con to que quedaba ratifi-
cada la favorable situacibn juridica de que habia sido investido.
por Alfonso XI z' . A to largo de todo su reinado y partiendo de-
las Cortes de Valladolid, estos privilegios fueron sucesivamente
confirmados y ampliados, con to que Guadalupe pudo contar muy
pronto con importantes recursos y exenciones que fortalecieron la
presencia y el predominio de este centro religioso en el sector
extremeno.

El autentico motor de este desarrollo fue sin duda su prior,
Toribio Fernandez de Mena, a quien vemos actuar como cabeza
del monasterio siempre que se precisa hacer alguna importante de-
manda al monarca . Toribio Fernandez, tenedor de la Iglesia de Gua-
dalupe, fue nombrado prior del monasterio, el primer prior secular,
el 28 de agosto de 1348 por el arzbispo de Toledo, don Gil de Albor-
noz, a instancias del rey Alfonso XI, en un documento por el que el
arzobispo cede la jurisdiccidn de esta iglesia al rey y a sus.
sucesores 2'2 . El mismo Toribio Fernandez aparece a to largo de
todo el reinado siguiente presidiendo siempre las demandas para
el monast^rio y resulta patente to abultado de sus logros .

El problema jurisdiccional que se va a solucionar a finales de
1365 por la sentencia que dicta Domingo Rodriguez hace que de-
terminadas propiedades del monasterio queden exentas de servi-
dumbres respecto a la Mesta. Domingo Rodriguez falla que por
las dehesas de las Abiertas y la del Palacio de Nuno Mateos, pro-
piedad de Guadalupe, no pasa ni ha pasado nunca canada, y por
tanto podia libremente el prior del monasterio, el activo Toribio
Fernandez ordenar que dichas dehesas fueran cercadas, dedicarlo
para aprovechamiento particular y prohibir la entrada en ella de
los ganado,. trasumantes que carecian de derechos sobre los mis-
mos.

Ahora bien, algunos datos proporcionados por la documentacion
nos inducen a pensar en ciertas irregularidades. El procedimiento,
por el que el monasterio accedio a la propiedad de la dehesa lla-
mada del Palacio de Nuno Mateos, nos es desconocido, pero ha
llegado hasta nosotros en gran medida la documentacion por 1a_
que adquirio la propiedad de la dehesa de las Abiertas . El mismo~
hecho de que los documentos originales de compraventa, ante-
riores a la intervenci6n del monasterio se encuentren entre los
fondos de su antiguo archivo, induce ya a pensar en un claro,
intento por parte del monasterio de acaparar la documentacion
existente sobre esta propiedad, quiza con el objeto de eliminar
cualquier tipo de reclamacion posterior en funcibn de alguno de
los multiples aspectos que influyeron en la compraventa, funda-
mentalmente los de tipo legal.

21 . A.H.N . Clero, carpets 392, numeros 10 y 12 .
22 . A.H.N . Sellos, armario 4, caj6n 59, num . 5 .
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A comi-nzos del siglo xiv, la dehesa de las Abiertas debid per-
tenecer a Martin Sancho, pasando posteriormente a manos de
Alfonso Martin que a su muerte la reparti6 entre sus dos hijas,
Leonor y Maria. El 21 de abril de 1347, se extendia el document(>
piublico por el que Leonor vendia a los judios de Trujillo, don
Cague y don Sayas, hijos de don Yucef, la tercera parte que ella
tenia de esta dehesa de las Abiertas, por la cantidad de 8.000
maravedis «desta moneda usada que fasen dies dinero novenes el
maravedi» z' .

Unos anos despues, concretamente el 10 de junio de 1350, tam-
bien en Trujillo, su hermana Maria Alfonso, viuda de Blasco
Blazquez, vende, juntamente con su hijo Gonzalo Blazquez, a los
mismos judios de Trujillo, don Cague y don Sayas, los dos ter-
cios que ella posee de esta dehesa de las Abiertas, extension que
manifiesta haber logrado por herencia de su padre, Alfonso Mar-
tin, a to que se anadi6 la parte por ella comprada a las monjas
del monasterio de San Marcos de Plasencia. Una de estas partes,
que no precisa, fue vendida posteriormente por ella a su hijo Gon-
zalo Blazquez . El trato de venta se cierra mediante el pago por los
mencionados judios de 10.000 maravedis, a diez dineros el mara-
vedi, y con ello la dehesa de Ias Abiertas quedaba nuevamente
reunida en manos de los mencionados judios de Trujill0 z4.

Nuevos problemas debieron surgir en 1357 sobre la propiedad
de la dehesa o sobre parte de ella, pues se conserva el documento
otorgado el 18 de julio de este ano por Gonzalo Blazquez en eI
que afirma haber vendido a dichos judios los dos tercios de la
dehesa, probablemente por haber fallecido ya en esa fecha su
madre, Maria Alfonso y estar eI documento primitivo de venta.
redactado -, nombre de los dos conjuntamente. En el documento,
Gonzalo Blazquez renuncia a todo posible derecho que pudiera
atribuirsele sobre la propiedad de esta dehesa u.

A partir de este momento, las noticias que tenemos sobre la,
dehesa de ]as Abiertas implican ya a la iglesia de Guadalupe,
pues el 20 de abril de 1363, se hacia escritura de compraventa de
esta dehesa, y por eIla pasaba integra a ser propiedad del monas-
terio . El prior, Toribio Fernandez, pag6 por esta dehesa la canti-
dad de 17.500 maravedis de diez dineros el maravedi, to que fue
hecho efectivo en doblas de oro castellanas y en reales de platy

23 . A.H.N . Clero, carpets 391, num . 21 . Publicado por Salvador de-
Moxo: Los judios castellanos en el reinado de Alfonso XI, Sefarad, .
XXXVI (1976), doe . 28, pigs. 97-99 .

24 . El documento original de compraventa se encuentra en el A .H .N .,
Clero, carpets 392, n6m . 8 . Publicado por Moxo : Los judios. . , doe . 35, pa-
ginas 118-120 .

25 . A.H.N. Clero, carpets 393, num . 10 . Le publicamos en nuestro>
Ap6ndice Documental, doe . II .
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acunados por Pedro 126. En esta ocasion, muerto ya Cague Cohen,
su hermano, Sayas actua como 6nico vendedor, mostrando para
ello el poder otorgado por la viuda de su hermano, dona Mira
y sus hijos Yu(;ef y Sayas, dandole plenos poderes para que
en complcta libertad y en su nombre, proceda a la venta de
la mencionada dehesa 27 de la que le correspondia la mitad a
Sayas y la otra mitad a los herederos de Cague. La venta se
materialize en el termino de Trujillo, en el lugar denominado el
Toril de la Ribera, y actuo en ella el propio Toribio Fernandez
representando al monasterio de Guadalupe.

Para la delimitacion de la heredad, solamente se menciona come
accidentes naturales el monte de Pizarroso, perteneciente al con-
cejo de Trujillo, mientras que el resto de su contorno esta enmar-
cado en relacidn con las otras heredades: la del Toril, la de Mirasie-
rras, la del Pizarral o Pizarralescos, que habia sido propiedad
de dona Maria, viuda de Diego Gil, la de Villalba, pertenecicnte
a Juan Sanchez Frances y la de Cerralbo, propiedad de Martin
Nunez .

Sorprende comprobar cdmo la venta al monasterio de Guada-
lupe per los judios de Trujillo se lleva a efecto per un importe
inferior a to que ellos habian pagado para poder reunirla . Por el
primer tercio pagaron 8 .000 maravedis en 1347, y en 1350 10.000
mas per los dos tercios restantes, percibiendo en 1363 per ella
solamente la cantidad de 17.500 maravedis, cantidad inferior en
500 maravedis a la inicialmente pagada . A esta comprobacion hay
que anadir las reiteradas manifestaciones que en el documento
hace el verdedor, don Sayas, de darse per ello per bien pagadu,
arguir los muchos favores que ha recibido de Toribio Fernandez
y renunciar a todo posible derecho que cualquier ordenamiento,
tanto pasado come futuro pueda otorgarle en el sentido de tener
derecho a reclamar una cantidad superior per la mencionada
venta. Quecia estipulado ademas, que en case de que tuviera dere-
cho a una suma complementaria, renunciaba a ello, debiendo en
ese case el prior del monasterio dedicarlo a las obras piadosas
que a su arbitrio juzgara oportunas . Todo ello se manifiesta con
una insistcncia y de forma tan reiterativa que destaca incluso
sobre los propios documentos de la epoca en los que las reitera-
ciones son harto frecuentes .

Dejando a un lade las hipotesis que pudieramos enunciar sobre
las diferencias del valor de la moneda en el periodo transcurrido

26 . A .H .N . Clero, carpeta 394, num . 13 . Incluido en nuestro Apendice
Documental, doe . III .

27 . Inserto en el documento de compra de la dehesa de las Abiertas
per el Monasterio de Guadalupe, y otorgado en Trujillo el dia anterior,
-el 19 de abril de 1363 .
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o sobre los fendmenos de inflaccidn o deflaccibn existentes, y
sobre los que solamente podriamos por el momento apuntar con-
jeturas, la justificacidn de esta diferencia en el precio de la dehesa
de las Abiertas hay que verla en funcibn del propio monasterio de
Guadalupe o del estado en que se encontraba la dehesa .

Sin descartar presiones del prior del monasterio sobre los ju-
dios vendedores (en este caso Sayas) para que le rebajara el pre-
cio, o aprovechando una especialmente dificil situacion econdmi-
ca por la que pudieran atravesar, las renuncias de Sayas en el
documento de venta solo son justificables a demandas del propio
Toribio Fernandez, y en funcion de Ias necesidades del monaste-
rio de Guadalupe. Estas limitaciones estaban determinadas por
los propios ordenamientos reales que, arrancando de siglos ante-
riores, prohibian a monasterios y Ordenes Militares efectuar com-
pras de territorios sin expresa autorizacion real, y esta era con-
cedida bien para una compra determinada, sin especificar cuantia,
o senalandola si la venta habia sido ya pactada, o por el contrario
autorizando compras por una cantidad fija y sin limitacidn con-
creta a un lugar, y este es el caso concreto que se plantea al
monasterio de Guadalupe. El 13 de enero de 1363, cuatro meses
antes de efectuarse la compra, Pedro I otorgaba a Santa Maria
de Guadalupe un privilegio rodado por el que se le concedia
autorizacidn para poder comprar, en los terminos de Talavera y
Trujillo, heredades por un valor no superior a los 60.000 mara-
vedis en total, y en funcidn de que con ello pudiera el monasterio
satisfacer sus necesidades, necesidades que el prior habia plantea-
do al rey cn terminos casi de apremio 28 .

Presumiblemente, y dado e1 estricto marco monetario en el que
se movia, Toribio Fernandez trataria de que oficialmente el precio
pagado por las compras que efectuara no rebasara nunca la can-
tidad de los 60.000 maravedis que marcaba la disposici6n real,
sobre todo teniendo en cuenta los recelos que sus compras inspi-
raban en Talavera y Trujillo, cuyos concejos no estaba dispuestos
a favorecer el crecimiento, a su costa, del monasterio . Para ello
era preciso que, aunque el precio pagado en realidad fuera supe-
rior y mas ajustado al valor de to adquirido, en el documento
oficial de compraventa figurara una cantidad inferior, motivo
por e1 cual exigib del vendedor que explicitamente hiciera mani-
festacion clara, reiterada y concluyente de renunciar a cualquier
tipo de reclamacibn posterior en virtud de to que el documento
legal reflejaba sobre la venta de la dehesa de las Abiertas .

El otro aspecto se refiere a la propia condicion y estado de
la propiedad recientemente adquirida. A traves de la sentencia

28 . A.H.N . Clero, carpeta 394, num . 5 . Le publicamos en nuestro
trabajo Los oficiales . . ., doc . VIII, pigs . 119-124 .
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del Alcalde Entregador, Domingo Rodriguez, resulta evidente que
existian diferencias entre los pastores y los propietarios de las
Abiertas sobre la utilizaci6n de la misma, y que este problema
era antiguo queda de mamfiesto cuando, al dictar sentencia, el
propio Domingo Rodriguez dice que ya en, torno a 1360 habia
intervenido, como sustituto del entonces Alcalde Entregador Ma-
yor, Gutier Diaz de Hinestrosa, fijando los limites de las canadas
en este termino, sin que apreciara que entonces pasaba por los
mencionados terrenos ninguna de ellas. Bien ya entonces o bien
posteriormente, los pastores comenzaron a utilizarlas para apa-
centar sus ganados, to que ahora iba en contra de los intereses
del monasterio de Guadalupe y que, previo a su compra, podia
haber reducido el valor de la tierra por las dificultades que por
uso, ponian los pastores para su explotacibn .

Es, sin embargo, significativa la celeridad con que a finales
de 1365 se producen los acontecimientos. El 8 de diciembre de
1365, es nombrado por Ruy Garcia de Sevilla, como su sustituto,
Domingo Rodriguez para desempenar la alcaldia de la Mesta, fun-
cion que ya anteriormente habia ejercido, y del que el cambio de
titular en el oficio habia alejado. Tambien se hace expresa men-
cidn de que se mantiene en la misma lugartenencia a Juan Alfonso'
de Castillo, to que hace pensar que a pesar del nombramiento,
Ruy Garcia de Sevilla no estaba dispuesto a cambiar sustancial-
mente la forma en que habia organizado el desempeno del oficio .
Aun no habian transcurrido veinte dias, cuando el 27 de diciembre
el nuevo lugarteniente en la alcaldia ya ha fallado en el problema
de las dehesas do Guadalupe, para to cual ha debido desplazarse
desde Sevilla, donde se redactaron los documentos que le acredi-
taban y trasladarse a Santa Maria de Guadalupe, despues de haber
reunido loz testigos, las informaciones y recorrido el terreno objeto
de litigio, precisamente en una epoca en que la crudeza del tiempo
debia invitar bien poco a los viajes .

Indudablemente las presiones del influyentc prior, Toribio Fer-
nindez de Mena debieron de influir de forma notoria para que
con tanta celeridad se solucionara el problema y nos cabe la
sospecha de que su influencia se extendiera al propio nombra-
miento de Domingo Rodriguez. La sentencia, por otra parte, no,
dejaba lugar a dudas respecto a la libertad que competia al mo-
nasterio de Guadalupe para la utilizaci6n privada de las dehesas
de las Abiertas y del Palacio de Nuno Mateos, quedando senalado
que la canada mas proxima pasaba a un cuarto de legua de las
mencionadas propiedades.

Por estas mismas fechas, Toribio Fernandez lograba otra im-
portante sentencia en beneficio de su iglesia. Por ella, ?a
Audiencia real confirmaba la exencidn del pago del portazgo que
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tenian los eanados de Guadalupe 29, con to que su ya considerable
respaldo economico permitid en los anos siguientes que el monas-
terio creciera, pudiendo proseguir su politica de adquisicidn de
nuevas prfjpiedades, tendencia que se observa en los anos si-
guientes .

La guerra civil castellana no represento para el monasterio de
Guadalupe ningun quebranto especialmente serio, y ya en 1366
se apresur6 a lograr de Enrique II confirmaciones y ratificacio-
nes de los privilegios de que disfrutaba . Posteriormente, siendo
ya su prior fray Diego Fernandez, el primer Trastamara prosiguio,
con similar decision, la politica de proteccion al monasterio de
los reyes anteriores 30 . El camino ascendente de Guadalupe sigue
bajo el priorazgo de Juan Serrano, viendose truncado su auge eco-
nomico con Juan I . En 1389, el segundo Trastamara aprovechaba
el nombramiento de Juan Serrano como obispo de Segovia, para
conceder el monasterio a la orden jeronima en la persona de su
prior, Fray Fernando Yanez de Figueroa, a la vez que renunciaba
en nombre propio y en el de sus sucesores al patronazgo real sobre
la Iglesia de Guadalupe. Con ello se cerraba para el monasterio
de Guadalupe el periodo que habria estado bajo el clero secular,
pero se cinvertia el primer centro mariano de la Castilla del
siglo xiv en un fecundo loco de vida espiritual que rebasaria los
propios limites peninsulares en los siglos siguientes 3' .

29 . La sentencia esta dictada en Sevilla el 20 de septiembre de 1365 .
A.H.N . Sellos, caj6n 22, num . 7, publicado en Los oficiales . ., doc. X, pa-
ginas 124-128 .

30 . Veanse sobre estos aspectos, la abundante documentacion que se
conserva en las carpetas 395 y 396 de la Seccion de Clero del A.H .N .

31 . El documento de Juan I esta expedido en Sotosalbos el 15 de
agosto de 1389 . Sobre los pormenores del paso del monasterio a los Je-
r6nimos puede verse Luis SUAREZ FERNANDEZ : Historia del reznado de
Juan I de Castilla, Madrid, Universidad Aut6noma, 1977, especialmente
las paginas 366 y siguientes .
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APENDICE DOCUMENTAL

1365, diciembre, 27 . Guadalupe.

Sentencia del Alcalde Entregador de la Mesta, Domingo
Rodriguez, sobre la utilizacidn como canadas de determina-
dos territorios propiedad de la iglesia de Guadalupe .

Contiene el nombramiento de Domingo Rodriguez como
lugarteniente de Ruy Garcia de Sevilla (Sevilla, 8 de diciem-
bre de 1365) y el nombramiento por Pedro I de Alcalde En-
tregador Mayor del Concejo de la Mesta, a favor de Ruy Gar-
cia do Sevilla (Sevilla, 20 de octubre de 1363), a traves de un
traslado (20 do noviembre de 1363) y en el que se regulan
determinados aspectos sobre la actuaci6n de estos Alcaldes
Entregadores N.

Al incluirse dentro de esta sentencia el nombramiento hecho por
Pedro I en 1363 de Alcalde Entregador Mayor del Concejo de la Mesta,
se utilizes para ello como modelo el contenido del que Alfonso XI diera
en 1339 para nombrar como tal alcalde a Iiiigo L6pez de Orozco . Tambi6n
fue copiado este mismo documento por Pedro I en 1351 para nombrar a
Alfonso Fernanndez de Toledo . Juntamente con el nombramiento, se hace
un autentico ordenamiento de funciones, atribuciones y procedimiento ju-
dicial que debe seguir el Alcalde de la Mesta, sin que existan modificacio-
res sustanciales de unos a otros, mess que en el epigrafe que en su mo-
mento anotamos y que represents la iinica diferencia sustancial en todo
el contenido del documento, refiriendonos, 16gicamente, s61o al nombra-
miento real, y no al resto de less disposiciones que se contienen en la
sentencia .

Por otra parte, los tres documentos han llegado hasta nosotros a tra-
ves, no s61o de traslados origmales, sino de traslados sacados de otros
traslados o copias a to que hay que anadir que los de Pedro I seriar sa-
cados a base de conias n-ue existieran del reinado anterior . Todo ello ori-
gina que los distintos copistas que intervinieron en su elaboracidn y trans-
m,s16n hayan introducido pequenas modificaciones, en ocasiones cambios
en el orden de los terminos enumerados o supresi6n de alg-unos de ellos
por olvido, que evitamos anotar por considerarles irrelevantes a nuostro
p-:op6sito . A esto hay que anadir que del documerto de 1351, conservado
en el Archivo Catedral de Cuenca, num. 435, solamente se conserves una
estrecha franja de unos 32 centimetros de borde irregular que corres-
ponde aproximadamente a la mitad izquierda del documento, to que nos
impide precisar en todo su rigor less diferencias existentes entre los otros
conservados y este .

Sin embargo, es preciso destacar, ademas del cambio de la norma a
que en nota aparte nos referiremos, dos observaciones de caracter gene-
ral . En primer lugar, mientras que Alfonso XI utiliza el plural mayes-
tatico en todo el documento, Pedro I en los suyos to sustituye por la pri-
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Sepan quantos esta carte vieren como yo, Domingo Rodrigues, alca-
Ile entregador del congeio de la Mesta de los pastores por Ruy Garqia de
Seuilla, tenedor de las taraganas de Seuilla e de Algesira, e alcalle entre-
gador mayor del dicho congeio de la dicha Mesta en todos los reynos e
sennorios de nuestro sennor el Rey, segunt se contiene en dos cartas
de / poderes, los tenores de las quales son estos que se sigue :

Este es traslado de una carts de nuestro sennor el Rey, escripta en
pargamino de cuero e sellada con su sello de plomo colgado en filos de
seda que dise asy :

Don Pedro por la graCia de Dios rey de Castiella, de Toledo, de Leon,
de Gallisia, de Seuilla, de Cordoua, de Murgia, de Jahen, del Al-/-garbe,
de Algesiras, e sennor de Viscaya e de Molina.

A todos los coni;eios, alcalles, jurados, jueses, ,lustigias, merynos, al-
guasiles, maestres, priores, comendadores, soscomendadores e alcaides de
los castiellos e a todos los otros ofigiales, aportellados de todas ]as tib-
dades, villas e lugares de mios regnos, o a qualquier o a qualesquier de
vos que esta mi carts vierdes o el / traslado della signado de escriuano
publico, asy regalengos como abadengos, infantadgos e ordenes e behe-
trias, e solariegos e a todos los otros sennorios . Salut e gra~ia .

Sepades que por faser bien en merged a Ruy GarCia de Seuilla, tengo-
por bien que sea Alcalle Entregador del conCeio de ]as Mestas de los
pastores en quanto yo touiere por bien e la mi merged fuere /5 e non
otro ninguno por cartas que de mi tenga en esta razon, en las cannadas
de Montaragon, e segouianas, e toledanas, e leonesas, e de Cuenca, e en
todas las cannadas e puertos do acaesgieren e querellas les dieren como
comiengan estas cannadas en Logronno e van por toda la mi tierra, la
una cannada de Logronno con todo su termino e con todo el obispado de
Burgos e va / a la puente de Aranda e con todo el obispado de Palengia,
e con todo el obispado de Segouia, e con todo el obispado de Auila, conmo
da en Bejar, e con e1 obispado de Plasengia, e Medellin con su termino,
e Guadiana ayuso fasta en la mar . Et de la otra parte comienqen en
Logrono, con todo el obispado de Calahorra, fasta en la puente de Agui-
lera, e con todos los obispados de Osma e de / Siguen4a, e Caraqena. con

mera persona del singular . En segundo lugar, alguno de los copistas que
intervinieron en la elaborac16n del documento de 1351, no destaca preci-
samente por su fiabilidad, pues en 6l se observan multitud de deta'jles,
sobre todo reiteraciones, que estando incluidas en los documentos de 1339,
y de 1363, estan ausentes del de 1351, en el que edemas se le ha debido
tie afiadir al final una validacion de las multiples palabras que aparecen
interlineadas, por to que se puede considerar sin discusion como la peor
de ]as copies conservadas de este Ordenamiento y por ello la menos fia-
ble, amen de las deficiencies materiales a que hemos aludido y que solo
ros peimiten conocer una parte de su contenido.

Tambien creemos importante senalar que a pesar de los veinticu-itro
Pnos t-anscurridos de 1339 hasta el de 1363, no se modifica en ellos la
cuantia de las sanciones que deben imponerse, cuantia que permanece
tambien invariable en el de 1351 .
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-su termino e Ayllon con su termino e con todo el Real de Manganares,
"e Escalona con su termino, e Talauera con su termino e el puente de
Sant Vicent, e da en Guadabullon, e conmo da en Guadiana ayuso en-
tre auras aguas a la Feguiruela e Magazola e bien Querencia e Caniella
.con su termino e Talauera con su termino e Fresno el Beodo, e el Re-
tamal, e el Casar del / Moqo conmo da en Gadgines e Fornachos con su
termino, e Montemolin con su termino, e Cordoua con todo su regnado,
,e Seuilla con todo su regnado, e Gibraleon con todo su termino fasta
ayuso de Jahen de todo el obispado, e Murgia con todo su regnado, e Buy-
trago con todo su termino, e las cannadas toledanas con todos sus termi-
nos asy conmo se husaron en tiempo del rey don / Alfonso, visauuelo del
rey don Alfonso mio padre que Dios perdone, e de don Sancho mi visauue-
lo e del rey don Fernando, mi auuelo e del rey don Alfonso, mio padre .

E mando al dicho Ruy Gargia o a los que andudieren por el, que oyan
todas ]as querellas de los pastores e los pleitos que acaesgieren entrc
-ellos e los omes de la mi tierra, e que les judguen e les fagan las /1° en-
tregas de aquel o de aquellos que tuerto les fizieren, o fuerga les fizieren
en quanto el dicho Ruy Garqia o aquel o aquellos, que to ouieren de li-
brar por e1 acaesgieren en algun o algunos lugares do ouieren de librar el
fecho de ]as dichas entregas.

Et tengo por bien que los alcalles de ]as villa tengan el traslado del
ordenamiento por onde este mi alcalle entregador a de librar e uno / de
los alcalles de la villa o del lugar que este y con el o con aquel o con
aquellos que to ouieren de recabdar por el dicho Ruy Garqia, o por el
-que andudiere por el, e que judgue con el segunt se contiene en el orde-
namiento quel rey don Sancho, mi visauuelo, e en las cartas e priuillegios
,que los dichos pastores tienen de mi e de los reyes onde yo vengo en
esta razon .

Et sy este mi alcalle / entregador les quisiere pasar a mas del orde-
namiento que los pastores tienen del rey don Sancho mi visauuelo en
esta razon que ge to non consintades por que cada uno dellos sea guar-
-dado en su derecho .

Et sy el alcalle de la villa o del lugar non quisiere y venir por le
-estoruar cuando el judgare o non quisiere judgar con el, que el que jud-
gue e libre sin el .

Et mando a qualquier o a qualesquier / quel llamare o aquel o aque-
llos que to ouieren de recabdar por el segunt dicho es, o enplasare o en-
biare enplasar por sus omes o por sus cartas, o con mio poder, o no or-
denaren los enplasamientos que les fizieren o los posieren, que peche dies
maravedis de la moneda nueua por cada vegada que fueren enplasados e
non vinieren a los plasos e sy non vinieren pasados los tres plasos o vi-
nieren e / non quisieren responder de sy o de non a las querellas de los
pastores que les fizieren los pastores o sus procuradores, mando que les
prenda por to que montaron las querellas de los pastores e por los enpla-
:zamientos e penas, e que entreguen a los pastores o a sus procuradores .
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Et otrossy tengo por bien que este dicho Ruy GarCia o aquel o aque-

llos cue to ouieron de recabdar por el o por el cue por el- /15 andudiere,

segunt dicho es, cue abran ]as cannadas e aquel o aquellos que fallaren
que las labraren o las gerrasen, o labraren o gerrasen o tomaren mayores
-dehesas de quanto el rey don Alfonso, e el rey don Sancho, mi visauuelo,
envio mandar por sus cartas e por sus preuillegios que tienen, cue les

prendan por gien maravedis de la moneda nueua que es puesta en sus

-cartas e en sus preuillegios que los pastores tienen en esta / razon, e
.que les fagades pechar, e dexen to cue de mas tienen de los tres aranga-
das a cada yugo de bueyes quel rey don Alfonso, e el rey don Sancho,

mandaron por sus cartas e por sus preuillegios, saluo sy ]as tuieren por
cartas abiertas del rey don Alfonso, visauuelo del rey don Sancho mio
padre (sic), e del rey don Sancho, mi visauuelo.

Et otrossy mando cue de las dehesas, el dicho mi alcalle / o aquel o
aquellos cue to ouieren de librar por el o por el cue por el andudiere, o
.a aquellos que las pidieren e las mester ouieren para sus bueyes . asy
conmo disen ]as cartas e los priuillegios del rey don Sancho e del rey
-don Alfonso mandaron dar a los pastores .

Et otrossy tengo por bien e mando que este dicho mi alcalle entrega-
dor, o aquel o aquellos que to ouieren de recabdar por el o por el / an-
dudieren, cue judgue e faga las entregas en todas las cannadas e en to-
das las gibdades e villas e lugares do acaesqier, e los querellosos querellas
les dieren, tan bien en ]as cannadas sobredichas conmo en aldeas, e Sibda-
dea e villas e lugares conmo dicho es .

Et yo por fazer bien e merged al dicho Ruy Gargia . tengo por bien e
-mando que sea alcalle entregador asy conmo so-/-bredicho es e quel con-
geio de las Mesta de los pastores, cue den personero o personeros por
-cue les cunpla de derecho, ca mi voluntad es de les guardar sus preui-
llegios que les dieron los reyes onde yo vengo . Et los que de otra guysa
to cue quisieren usar, mando a los congeios cue ge to non consientan e
cue les prendan to cue les fallaren por ello e to entreguen a este mi alca-
lle sobredicho, o aquel /z° o aquellos que to ouieren de recabdar por el o
por el que por el andudiere .

Et otrossy me dixieron que algunos de los congeios de las villas cue
guardaron las cartas, callada la verdat en cue dizen que mando a los
.alcalles de los pastores que non judguen en sus lugares las querellas de
los pastores . Mando cue judguen en todas las gibdades e villas e lugares
.e en cannadas / e en todos los argobispados e obispados conmo se use en
tienpo de los reyes onde yo vengo, e que les non sea enbargado por tales
cartas conmo estas .

Et otrossy me fizeron relagion cue en algunos lugares destas canna-

.das sobredichas, que tienen mis cartas en cue les mando que otro alca-
Ile ninguno cue non judgue nin fuese entregador sy non aquellos que

" ellos pusieren por alcalle entre-/-gador. Et por esta razon los pastores

34
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non pueden auer cunplimiento de derecho e de aquellos que vieren que
fuerga les fiziere.

Et esto non tengo por bien, e mando a este mi alcalle entregador e-
a aquel o aquellos que to ouieren de librar por el o por el que por el
andudiere, que cada que acaesgieren en qualquier de vuestros lugares ~e
querellas les dieren o les fueren da-/-das, que judgen e entreguen asy
conmo en las cannadas sobredichas, e non to dexen de fazer por carta-
mia que paresca en esta razon.

Et otrossy que entreguen a los pastures o sus procuradores que de-
manda sus demandas que les sobreponen, e les deue debdas o que les
fisieron pagados por les faser sus demandas .

Et otrossy que les leuantan que mataron o firieron o fur-/-taron, o .
los prenden maligiosamente por los faser perder su derecho . Et esto non,
tengo por bien que por querellas nin por demandas maligiosas scan los
pastores nin sus personas nin ninguno dellos presos nin detenidos, nin
traydos a pleito. Et mando e defiendo que ninguno nin ningunos non scan
osados de prender pastor nin personero si non mi alcalle entregador /
conmo dicho es, e ]as querellas que ouieren dellos que las querellen al su
alcalle entregador, e que les faga derecho dellos segunt que fase a ellos
de, los de la tierra por estas mismas querellas e calonias . Et de la sobre-
puesta que les ponen de los tienpos pasados, que les respondan en sus,
mestas gerenales (sic) o en sus tierras onde son moradores, e non en otro
lugar, pero si pas-/-tor alguno fisiere algun maleficio por que meresca,
pena, o fisiera alguna debda, o tomare alguna justi;ia de algun alcalle-
o dues de alguna villa o lugar, que cunpla de derecho en el lugar do esto
acaescier, non se acaesqiendo y este mi alcalle o los que por el andudie--
ren, o del que to ouiere de ver por el que por el andudiere.

Et sy este mi / alcalle o los que to ouieren de ver por el, en la
manera que dicha es, acaesgieren y, e les fuere querellado alguna destas
cosas e las non fisieren derecho del, luego, sin detenimiento ninguno que
to pueda este querellar e damandar que alguno de los otros alcalles del
lugar do esto acaesgier, e que les faga ende derecho e non pase prueua
contra ellos sy non con juysio / o con cartas de escriuano publico o con
otras escripturas valederas . Et qui de otra guisa prendier pastor o per-
sonero, mando que les prendan por gien maravedis de la moneda nueua.

Et mando et defiendo que ningunos non scan osados de anparar prenda
a este mi alcalle entregador nin aquellos que el posiere por sy, nin a los .
que posiere el que los ouiere de ver por el, que qualquier que l to fiziese,
los conqeios pecharme yan en penna mil maravedis de la moneda nueua.
Et si fueren maestres o comendadores, otros mill maravedis . Et si fueren
aportellados o otros omes qualesquier, i;ient maravedis de la dicha mo-
neda, e que los pueda prendar este mi alcalle o los que por el andudieren
o por el que to ouiere de ver por el, doquier que los fallaren, tan bien /
en ferias, conmo en mercados, conmo en montes o en sierras o en can-
nadas por doquier que los puedan auer en todos los mios regnos .
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Et ]as prendas que fizieren por estas cosas sobredichas, ningunos non
sean osados de ge las enbargar doquier que fueren o acaesqieren con ellas
mas que ge ]as ayuden a leuar e a poner en saluo de un lugar en otro
e que ]as / entreguedes luego a los pastores o a sus procuradores, e
de todos los dannos que rei;ibieren con su parte de las calopnias que
ouieren de auer, e los maravedis de la martiniega e el mi tergio de ]as
calonnias, que yo he e deuo auer por las entregas de los pastores e de
las dehesas e de ]as otras cosas que dichas son, Que las recabde este mi
alcalle entregador para mi todo o me vengan / a dar cuenta e recabdo
dello una ves en el anno .

Et quien quier que las prendas comprare que por esta razon fueren
fechas, mando que las conpren los quatro o los ginco omes bones mas
ricos de la villa o del lugar do esto acaesqier quales nonbrare el mi alca-
Ile que andudiere per el dicho Ruy Garqia o el que el posiere, sopena de
qient maravedis de la moneda nueua a cads / uno (1) .

Et per que me dixieron que les tomauan montadgos e castellerias e
rondas e otros derechos contra sus priuillegios, disiendo que an de dere-
chos e de fueros e de priuillegios e de mis cartas para que non tomen,
mando a este mi alcalle sobredicho o al que to ouiere de ver per el, o per
el quel pusiere, que cualesquier conqeios o aportellados o comendadores
que estas cosas les tomaren o / otras cosas qualesquier, que non mues-
tren fueros o priuillegios o otras cosas mas antiguas que las de los pas-
tores, que los entreguen e to que les tomaren segunt dise en sus priuille-
gios, e si to mostraren e ouieren nuestra carta sobrello, que la una parte
e la otra parescan ante mi a dia qierto con los otros recabdos que tie"ien,

1 . Es este ultimo parrafo el unico que representa un cambio res-
pecto a los de 1339 y 1351 . dado el mal estado de conservacion del de
1351, asi come su menoz fiabilidad, le transcribimos per el de 1339, ori-
ginal del que fueron sacados los demas :

Et quien quier que las prendas eonprare que per esta rason fuerer fe-
ckas, nos ge las fasemos sanas con las cartas de aquellos que las vendieren
et que fags. ende tras-44145-lade desta nuestra carts seellada con su sello,
szgnada de esci°iuano publico que nos demos a los pastores, o del que
andudiere poi- el, et testimoniada ode los alcalles del lugar do se vendiere,
per que ayan libre aquellos que ge la eoinpraren .

En el de 1363, que hemos transcrito, enlaza ya con el siguiente apar-
tado que corresponde al de 1339, pero, sin embargo, en el de 1351 parece
que se introduce una clausula intermedia, pues en la parte conservada
dice :

/3z . . Et si el dicho mio alcalle o aquel o aqvellos que to omeren de re-
cabdar per el non fallaren . . .

Parece observarse come en el periodo transcurrido entre 1339 y 1363,
Pedro I hubiese considerado conveniente no declarar exencibn total sobre
estos bienes, obligando a que se hicieran cargo de ellos . en case de existir
dificultades, los que mayores recursos tuvieran en la localidad. En 1351,
parece ser que conviven las dos formas, obligando a su compra a los del
lugar solo cuando no existieran compradores que quisieran adquirirlas con
todas las exenciones que el rey les otorga .
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so la pena de los enplasamientos, for que yo sepa, e vea, e mande /3S to
que tovier por bien fallar por derecho .

Et el comendador que fallaren en la baylia que responda e faga emien-
da por los tuertos que los otros comendadores fizieron a los pastores .

Et defiendo que ningun alcalle nin otro aportellado nin maestre, nin
comendador, non scan osados de enbargar a este mi alcalle nin a los que
por el andudieren, nin a los que pusiere el que por / el andudiere . nin
de los llamar a juy4;io, "nin a pleito ante sy por querellas que dellos den,
ca las querellas que dellos ouieren tengo por bien que ge las demanden
ante mi e non en otro lugar, salvo por debda o por fiadura que por si
mismo aya fecho . Et sy alguno y ouiese que los enbargase o los contra-
llase la prenda o alguna cosa destas sobredichas, o les / pasase contra
cualquier dellas, mando a los aportellados sobredichos que ge to non
consientan e que les prendan por la pena sobredicha, e les ayuden a con-
plir esto que yo mando .

Et mando a los congejos e a los aportellados, que les ayuden a prender
a los rebelles e a los que anpararen prenda e sy to non quiseren fazer,
que prenda a ellos poi ello.

Et los que asy non fiziesen / mando a este dicho Ruy Garqia mio
alcalle entregador, e a los que to ouieren de ver por el segunt dicho es,
que por los que fmcar de to non conplir asy que les enplase que parescan
ante mi, sy fueren conqeios por sus personas, sopena de los maravedis
sobredichos, e si fueren aportellados o comendadores de las ordenes, por
sus personas mesmas, so la dicha pena, doquier que yo / sea, del dia
que los enplasaren a treynta dias .

Et de conmo los enplazare e de para qual dia, mando al mi escriuano

de las cannadas, o al que el posiere por sy, que le de ende testimonio
signado con su signo por que yo sepa en conmo conplides mio mandado,

e to escarmiente como touiere por bien, conmo aquellos que non quieren
conplir mio mandado.

Et sobresto mando /°° e defiendo, que ningunos non scan osados de
inaltraer a este mi alcalle entregador, nin a los que andudieren por el,
nin a los que posiere el que to ouiere de ver por el, nin de los fazer fuerga
nin tuerto, nin agrauio, nin ninguna soberuia, nin otro mal ninguno,
sopena de la mi merged .

Et sy contra estas cosas sobredichas quisieren pasar, mando que pe-
chen la pens de los i;ient maravedis di-/-chos, e quel mio alcalle, o los
que por el andudieren conmo dicho es, que ge to puedan demandar .

Et otrossy mando a los escriuanos publicos de las gibdades e villas e
lugares do este mi alcalle acaes4;ier o los que por el andudieren, segunt
dicho es, cada que los mester ouieren en sus lugares que vayan con el e
con e1 escriuano de las cannadas quanto durare el su termino de la / vi-
lla o del lugar onde esto acaesgier, e quel dicho escriuano de las canna-
das que de testimonio de las fuerqas que fisieren a este mi alcalle entre-
gador, o al que andudiere por el en la manera que dicha es, e que otro
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escriuano que non escriua ningunt pleito que a este ofigio pertenesgier,
sy non el mio escriuano de ]as cannadas, o los que andudieren por ei .

Et para todas estas cosas / conplir, mando a los conqejos e a los apor-
tellados, e a los maestres de las ordenes, e a los comendadores, e a quan-
tos esta mi carta vierdes, o el traslado della signado de escriuano pu-
blico conmo dicho es, que les conplades en tal manera que se cunpla esto
que yo mando, e non se escusen los unos por los otros de to conplir, mas
que to cunpla qualquier o qualesquier a quien esta mi carta o el trasla-
do / della signado de escriauano publico fuere mostrada, e non fagan
ende al por ninguna manera, sy non por qualquier o qualesquier que
fincasen que to asy non fegiesen a los cuerpos e a to que ouiesen me
tornaria por ello .

Et mando que fagan el traslado desta mi carta signado de escriuano
publico conmo dicho es tan bien como por la carta misma.

Et por que yo /45 tengo por bien que este dicho Ruy Gargia sea mio
alcalle entregador mayor para que libre los pleitos e faga las entregas
en las cannadas sobredichas e en todas las gibdades e villas e lugares
de todos los mios regnos que han de dehesas, mandele dar esta mi carta
sellada con mio sello de plomo colgado .

Dada en la muy noble gibdat de Seuilla, veynte dias / de otubre, era
de mill e quatrogientos e un annos. Yo Matheos Ferrandes la fiz es-
creuir por mandado del rey . Esteuan Sanches, Vista. Apariqio Rodri-
gues (2) .

Este traslado fue con~ertado con la carta sobredicha onde fue sacado
en veynte dias de nouienbre, era de mill e quatroqientos e un annos en
Seuilla . Testigos que vieron el original de la dicha carta onde este tras-
lado fue sacado : ; Johan Ferrandes de Seuilla, alcalle entregador, e Pon-
ge Franco, escriuano, e Martin Ferrandes, e Lope Alfonso, omes de Ruy
Garqia .

Et yo Rodrigo Rodrigues, escriuano publico por nuestro sennor el
rey del congejo de las mestas de los pastores, vi la carta original onde
saque este traslado, e fiz aqui mio signo e so testigo.

Sepan quantos esta carta vieren como yo, Ruy Gar~ia de Seuilla, te-
nedor de las / taraganas de Seuilla e de Algesira, e alcalle entree:ador
mayor del congejo de las mestas de los pastores por nuestro sennor el
rey en todos los sus regnos, do e otorgo vos que en el dicho [borrado]
poder bien e cunplidamiente segund que los yo he de vos Domingo Rodri-

2. Una vez concluido el nombramiento real, en el documento de
1339 se incluyen las validaciones de los traslados (Sevilla, 19 de abril de
1346 y Niebla, 19 de mayo de 1347) a traves de los cuales ha Ilegado hasta
nosotros . El de 1351, por el contrario, tiene una estructura similar al que
transcribimos, pues al documento real sigue el nombramiento como lu-
garteniente hecho en Valladolid el 3 de diciembre de 1351, en favor de
Ferrand Martinez de Cuenca, y a continuacion la sentencia dada por
este en 1353, por la que delimita una dehesa perteneciente al cabildo
de Cuenca .
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gues, mi ome, vesino de Seuilla, para que vos por mi en mio nombre
seades alcalle entregador / del congejo de las dichas mestas de los pas-
tores, e podades conosger e oyr e librar e judgar e usar del dicho ofi4;io
de la dicha alcallia e entregueria en todo quanto pertenesge e pertenesger
deue al dicho ofigio en todas las qibdades e villas e lugares de todos los
dichos regnos e sennorios del dicho sennor rey bien e conplidamiente con-
mo to yo he segunt que en las dichas /50 cartas e preuillegios del dicho
sennor rey se contiene .

Et todo quanto que dicho es e cada cosa dellas que vos el dicho
Domingo Rodrigues e el alcalles o alcalles que por vos posierdes, fiziere-
des, entregaredes, libraredes, judgaredes, mandaredes, dieredes a ejecu-
gion e cunplieredes en todo vos e ellos e cualquier de vos e en cada cosa
dello conmo en ]as cartas del dicho sennor rey e en / cada una dellas se
contiene e to en ellas el dicho sennor rey manda yo to he todo e cada
toss dello por firme .

Et otrossy vos do mss poder a vos el dicho Domingo Rodrigues que
vos podades tirar e poner alcalle e alcalles en el dicho ofi~io de la dicha
alcallia e entregueria aquel o aquellos que entendierdes e vierdes que
cunplen por quel seruigio del dicho / sennor rey e derecho de las partes
sea guardado . Pero que mando quel alcalle e alcalles que en el dicho ofi-
4gio posierdes que sean omes de buena fama e vesinos e quantiosos por que
las partes que ante ellos paresgieren ayan cunplimiento de derecho,
e el serui4;io e derecho del dicho sennor rey, e el de las partes sea guar-
dado .

Et por esta carts digo de / parte del dicho sennor rey e digo de la
mia a todos los conqejos, alcalles, jurados, jueses, justiqias, merinos, maes-
tres, priores, comendadores, soscomendadores, alcaydes de los castiellos
e casas fuertes, e a todos los otros ofigiales e aportellados de todas las
gibdades e villas e lugares, asi regalengos, e abadengos, e behetria, e cotos,
e tierras llanas, conmo / de otros sennorios qualesquier, e al congejo de
las dichas mestas, e a qualquier e a qualesquier de los pastores del di-
cho congejo, que cyan a vos, el dicho Domingo Rodrigues por alcalle en-
tregador del dicho conqejo de las dichas mestas de los dichos pastores, e
aquel o aquellos que vos posierdes por mi e non otro ninguno, e vayan a
vuestro llamado e a vuestro enplazamiento /55 e que vos recudan e fagan
recudir con todos los derechos e cosas que al dicho ofigio pertenesqen e
pertenesqer deuen . Et usen convusco con aquel o aquellos que vos po-
sierdes, segunt que usaron e recudieron con los otros alcalles entregadores
que fueron del dicho coni;ejo de las mestas de los pastores en los tiem-
pos pasados, e segunt usaron conmigo e recudrien a mi conmo el di-
cho / sennor rey manda en ]as dichas sus cartas .

Et otrossy por esta carts do libre e Ilenero, e conplido poder a vos,
el dicho Domingo Rodrigues, que fagades todas aquellas premias e [bo-
rrado] e protestagiones, e afincamientos, e enplazamientos que yo mismo
faria, e pedria e conpliria, e judgaria, e mandaria, e enplazaria, conmo
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ce1 dicho sennor rey manda a mi en las dichas sus / cartas que to faga,
te pida, e cunpla .

Et yo reqeby de vos juramento sobre la crus e los Santos Evangelios,
segunt forma de derechos que bien e conplidamiente usedes del dicho ofigio,

guardedes seruigio, e derecho del dicho sennor rey e de las partes . ,
Et por este poder que do e otrogo a vos el dicho Domingo Rodrigues,

non reuoco por ende a Johan Alfonso de Cas-/-triello, vesino de Seuilla,
a quien yo di poder que sea alcalle entregador conmo to vos Bodes, nin
alcalle e alcalles quel a fecho o fiziere de aqui adelante mas ante he por
firme todo to quel dicho Johan Alfonso, e el alcalle e alcalles quel ouiere
puesto o posiere en el dicho ofigio, ouiere fecho fasta aqui, e fiziere de
aqui adelante.

Et porque todo esto e cada / cosa dello sea firme, otorgue esta carta
ante los escriuanos publicos de Seuilla que la firmaron de Bus nonbres.
.Et por mayor firmedunbre escriui en ella mi nonbre .

Fecha ocho dias de disienbre, era de mill e quatrogientos e tres annos.
Ruy Gargia . Yo Ferrant Sanches, escriuano de Seuilla so testigo . Et yo
Aluar Peres, escriuano publico de Seuilla la fise /60 escriuir, fis en ella
-nio signo, e so testigo .

Et las dichas cartas de poderes leydos, paresgio ante .mi Toribio Fe-
rrandes, prior de la eglesia de Santa Maria de Guadalupe, et dixo me
-conmo la dicha eglesia de Santa Maria auia dos dehesas que llaman la
una dellas la de las Abiertas, et la otra que disen el PalaCio de Nunno
Matheos, que son en termino de / Trugiello, e que algunos pastores de
]as mestas, e otros algunos, que la atrauesauan, e pasauan por las di-
-chas dehesas, paqiendo con Bus ganados e morando el tienpo que querien
,en ellas, disiendo que yua canada por ellas.

Et el dicho prior dixo me que en los tiempos pasados ante quel con-
Erase las dichas debesas para la dicha eglesia, que nunca fuera / acos-
tunbrado que pasasen los dichos ganados por las dichas dehesas, nin yua
cannada ninguna nin alguna. Et que me pidie que, pues en los tienpos
Tasados sienpre fueran guardados, e los pastores de la mesta nunca fi-
-zieron danno en ellas, que ge las fiziere guardar agora conmo sienpre fue-
-ran guardadas .

Et yo, el dicho Domingo Rodrigues, alcalle entregador del congejo
de las mestas de los pastores por Ruy GarCia de Seuilla, tenedor de las
taraganas de Seuilla e de Algesira, e alcalle entregador mayor del con-
,gejo de las dichas mestas en todos los regnos e sennorios de nuestro sen-
nor el rey, visto el poder que nuestro sennor el rey dio al dicho Ruy Gar-
4;ia, alcalle / entregador mayor, e el poder quel dicho Ruy Gargia dio a
mi, e visto en conmo el dicho Toribio Ferrandes, prior de la dicha eglesia
de Santa Maria de Guadalupe, paresgio ante mi e me denun~io e dixo
que el que auia conprado dos dehesas para la dicha eglesia . a que Ilaman
a la una dellas las Abiertas, e a la otra el Palagio que disen de Nunno
Matheos, que son /65 en termino de Trugiello . E visto en conmo me dixo
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que algunos pastores de la mesta que le atrauesauan e pasauan por las
dichas dehesas, pagiendo con sus ganados e morando el tienpo que querien
en ellas, disiendo que yua cannada por eilas. E el dicho Toribio Ferran-
des, prior, dixo me que en los tienpos pasados, ante que el conprase las
dichas de-/-hesas para la dicha eglesia, que nunca fuera acostunbrado
que pasasen los dichos ganados por ]as dichas dehesas, nin yua por eilas
cannada ninguna nin alguna . E me pedia que, pues en los tienpos pasa-
dos sienpre fueron guardadas, e los pastores de la mesta nunca fizieron
danno en ellas, que ge ]as fiziese guardar agora conmo sienpre fue-
ron / guardadas.

Et otrossy uisto en conmo agora puede auer qinco annos poco mas
o menos tienpo, yo el dicho Domingo Rodrigues, seyendo alcalle entrega-
dor por Gutierre Dias de Fenestrosa, camarero de nuestro sennor e1 rey
que era a esa sazon, e alcalle entregador mayor conmo to el dicho Ruy
Gargia agora es, yo vine a la villa de Trugiello e mostre los recabdos e
poderes que traya e pedy omes bonos que me diesen para que me mos-
trasen las cannadas que yuan por terminos de Trugiello. E el dicho con-
gejo de omes bonos de Trugiello dieronme por omes bonos a Johan Gil e
a Moriel Sanches e a Antolin Peres, escriauano publico de la dicha villa.
Et yo con ellos e con el escriuano publico de nuestro sennor / el rey
del congejo de las dichas mestas de los pastores, fuy a apear e a veer, e
acotar las dichas cannadas, e segunt que me ]as ellos apearon, e por
los registros que tienen de los tienpos pasados, nin llegaua nin alleges
cannada a less dichas dehesas de la dicha eglesia, de less Abiertas e del
Palagio que disen de Nunno Matheos, con un quarto de legua o /7o mess,
less quales dichas cannadas que me ellos mostraron fallelas amojonadas.

Et por esta rason non va cannada ninguna nin alguna por less dichas
dehesas de less Abiertas e del Palagio. Et yo auie mi acuerdo sobre toda
con omes bonos, letrados, sabidores en fecho e en derecho auiendo less ra-
zones por encerradas e puesto plaso para dar sentengia para luego.

Fallo que por less dichas dehesas de less Abiertas e del Palagio que
non va cannada ninguna nin algunas, nin deue yr cannada por eilas nin
por alguna dellas. Et mando et defiendo que de aqui adelante ningunos
pastores de mesta, nin otros omes algunos non ayan por cannada less
dichas dehesas nin alguna dellas, pues non va por ellas, nin por algu-
na / dellas Et mando e defiendo que de aqui adelante ninguno nin al-
gunos, asi pastores de mesta conmo otros omes cualesquier, non sean osa-
dos de entrar en less dichas dehesas nin en alguna dellas a pager con sus
ganados, nin con agenos, nin que corten madera, nin a caqar, nin a fazer
otra cosy ninguna nin alguna que sean en perjuisio de la dicha eglesia,
sopena de sesenta /maravedis a cada uno por cada vegada que y entraren
a faser alguna cosa destas que dichas son . Et despues que sea apreviado
el danno e el menoscabo que fisieron en less dichas dehesas o en qualquie-
ra dellas . Et que le paguen a qualquier o a qualesquier que to ouieren de
recabdar por el dicho Toribio Ferrandes, prior, o a qualquier o quales-
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quier que to ouieren de recabdar por la / dicha eglesia, agora o daqui_
adelante . Et sy los que de recabdar to ouieren por el dicho prior o por la-
dicha eglesia, mester oieren de ayuda para faser ]as prendas que sobresta
rason fisieren, mando de parte del dicho sennor rey, e digo de la mia a_
todos quantos esta mi carta vieren o el traslado della signado de escriua-
no publico, que les ayuden a faser ]as /75 prendas de ]as pennas e dannos
que qualesquier personas ouieren fecho en las dichas dehesas o en qual-
quier dellas so la pena que en la carta del dicho sennor rey se contiene,
que es encorporada en esta carta . Et por mi sentengia pronunciolo todo
asy .

Et desto mande dar al dicho Toribio Ferrandes, prior, esta mi carta,
escripta en pargamino de cuero e firmada / de mi nonbre e sellada con-
mio sello de sera pendiente, et signada del signo de Diego Alfonso, es--
criuano publico por nuestro sennor el rey del conqejo de las dichas mestas-
de los pastores, para que vala a la dicha eglesia para agora e para
sienpre jamas.

Testigos rogados que fueron presentes a esto que dicho es, Anton-
Martines e Johan Rodrigues, capellanes de la dicha / eglesia, e Johan
Ferrans e Alfonso Sanches e Miguell Sanches, criados del dicho prior
de la dicha eglesia de Santa Maria de Guadalupe.

Fecha en el dicho lugar de Santa Maria de Guadalupe, veinte e siete
dias de disienbre, era de mil e quatrocientos e tres annos . / Et yo, el sobre
dicho Diego Alfonso, escriuano del rey, e escriuano publico del dicho-.
conqejo en las dichas mestas de los dichos pastores en todos los regnos .
e sennorios de nuestro sennor el rey, por mandado del dicho alcalle con-
los dichos testigos, escriui esta carta / desto que dicho es e fis aqui este
mio signo a [SIGNO] tal en testimono, e so testigo.

Domingo Rodrigues, Alcalle [FIRMADO Y RUBRICADO] .

II

1357, julio, 18 . Trujillo .

Gonzalo Blazquez manifiesta habcr vendido anteriormente
dos tercios de la dehesa de las Abiertas a Sayas y Yucef
Coher, judios de Trujillo .

- A.H.N. Clero, carpeta 393, ntim . 10 .

Sepan quantos esta carta vieren como yo, Gongalo Blasques, fijo de
Blasco Blasquez, vesino que so de Trujillo, por rason que Maria Alfonso,
mi madre e yo el dicho Gongalo Blasques vendimos a vos, don Sayas / Co-



538 Documentos

-hen, judio, fijo de don Yuqef Cohen, vesino de la dicha villa, que estades
presente, e a don .,ague Cohen vuestro hermano, los dos tercios de toda

-la heredat e defesa que disen de las Abiertas / que es en termino de aqui
de Trujillo, fecha la dicha heredat e defesa tres terqios, por una quantia
de maravedis segund se contienen en una carta de vendida que es signada
del signo / de Gargi Matheos, escrivano publico de Trujillo, seguro vos e
pongo convusco a buena fe sin mal engano de nunca yr nin faser venir
contra la dicha vendida en ningun tiempo por /5 mi nin por otro, e otorgo
de la aver por firme segund en ellas se contiene e porque esto es verdat e
-sea firme e non venga en la duda, rogue a los omes bonos que a-/-qui
seran dichos que fuesen desto testigos e a Garqi Matheos escrivano pu-
-blico en esta dicha villa por nuestro senor el rey, que escriviese o fisiese
escrivir esta carta e fisiese / en ella su signo en testimonio .

Testigos que estaban presentes, Pascual Gil, fijo de Domingo Gil e
.Sancho Rodrigues, fijo de Rodrigo Alfonso e Gargi Sanches, fijo de Gil
.Sanches / e Blasco Sanches, fijo de Sancho Peres e don Yucaf Ambran,
-judio, vesinos de Trujillo .

. Fecha en Trujillo diesiocho dias de julio era de mill e tresientos e
-noventa e / Cinco anos. E yo Gar4;i Matheos, escrivano publico sobredicho
fui presente a esto que dicho es e por ruego e con otorgamiento del di-
cho /10 Goncalo Blasques fis escrivir esta carta e en testimonio fiz aqui
.este mio sig- [SIGNO] - no a tal .

III

1363, abril 20. Toril de la Ribera, termino de Trujillo .

Sayas Cohen vende a la iglesia de Santa Maria de Guada-
lupe, en la persona de su prior, Toribio Fernandez, la dehesa
de las Abiertas por 17.500 maravedis.

A.H.N . Clero, carpeta 394, num. 13 .

Sepan cuantos esta carta vieren como yo, don Sayas Cohen, fijo de
-don Yuqef Cohen, vesino e morador en Trujillo, por mi e en vos e en nom-
bre de doiia Mira, mujer que fue de don Cague Cohen / mi hermano, e de
Yugef e Sayas Cohenes, mis sobrinos, fijos del dicho don Qague, mi her-
mano e de la dicha dona Mira, por poder que he de los dichos dona Mira

- e Yugef e Sayas que me dieron e otorgaron segund se contie-/-ne en una
carts que es signada del signo de Gar4;i Matheos escrivano publico de
'Trujillo, de la cual carts es el tenor della este que se sigue :

. - -Sepan quantos esta carts vieren, como yo dons Mira, mujer que fui
--de don (ague/, fijo de don Yugef Cohen, e yo Yugef-e yo Sayas Cohenes,
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fijos del dicho don Qague e de la dicha dons Mira, judios, vesinos e mo-
radores que somos de Trujillo, conosgemos e otrogamos que damos /5 nues-
tro poder cumplido a vos don Sayas Cohen, hermano del dicho don C;ague,
vesino e morador en esta dicha .villa de Trujillo para que por nos e en
nuestro nombre vendades e podades vender a quien quisierdes e por bien
tovi-/-erdes la meytad que nos avemos de toda la heredat e defesa que
disen de las Abiertas, que es en termino de Trujillo la cual heredat e de-
fesa ha por linderos de la una parte la heredat que disen Villalba, e la
heredat / que disen de los Pigarralescos, e la heredat que disen de Qe-
rralvo, e la heredat que disen del Toril e la defesa e monte de Pigarroso,
comun e propio del, congeio de Tgujillo, e que la vendades e podades ven-
der por qualquier presgio que v-os /) quisierdes . Et resgibades la paga de
los maravedis o presgio porque to vendierdes e podades faser e otorgar

carts o cartas de venta a qualquier que la comprare . Et toda vendida o

vendidas que vos el dicho don Sayas fisi-/-eredes de la dicha meytad de

la dicha heredat e defesa que nos avemos e,por el presgio que vos ven-

dieredes e la paga que ende resgibierdes nos to otrogamos e los avemos

e to avremos por firme para siempre e /1° non yremos contra ello nin

contra parte dello. Et to fasemos sano a qualquier que to comprare so la

pens o penas que en la carts de la vendida que vos el dicho don,Sayas

en nuestro-nombre otorgaredes e vos obligaredes para to I/ faser sano .

Et para to asi tener e complir e aver por firme e por estable e non yr
contra ello e faser sana la dicha meytad de Ia dicha heredat e defesa a
qualquier que la de vos comprare so la pena que vos el dicho don / Sa-
yas pusierdes e otorgaredes en nuestro nombre, obligamos a nos mismos

e a nuestros herederos e a todos nuestros bienes muebles e rayqes los que

oy dia avemos e los que avremos daqui adelante a qualquier a quien ven-
diere-/-des la dicha nuestra meytad de la dicha heredat e defesa . Et para
todo esto que dicho es damos vos poder complido a vos el dicho don Sayas
para que por nos e en nuestro nombre fagades e otorguedes carte de
vents e obligue-/-des *a nos e a nuestros herederos e a todos nuestros

bienes a qualquier que to comprare e porque esto sea firme e non venga

ende duda, rogamos a los omes bonos que aqui seran dichos que fueran

desto testigos, e a Garqi Matheos /15 escrivano publico por nuestro se-

nor el rey en Trujillo, que escriviese esta carts e fisiese en ella su signo
en testimonio . Testigos que estaban presentes, Garqi Martin Alfayate e
Andres FernandezQapatero, e Gonsalo Peres, fijo de Pascual Peres / Ba-

ruancho e Yaco judio, Capatero, fijo de don Saul, vesinos de Trujillo .

Fecha en Trujillo dies y nueve dias de abril era de mill e quatrocien-
tos e un anos. E yo Gargi Matheos escrivano publico sobredicho, fui pre-
sente / a esto que dicho es. Et por ruego e con otorgamiento de los di-
.chos dons Mira e Yugef e Sayas, escrivi esta carts e en testimonio fis
aqui este rnio signo a tal .

Et yo el dicho don Sayas, por mi e en vos e en nombre de / los di-
~chos dons Mira e Yugef e Sayas por el poder sobredicho que dellos he
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por la carts sobredicha conosco e otorgo que vendo e do por juro de he-
redat para siempre jamas a la eglesia de Santa Maria de Guadalupe e a
vos, Toribio / Fernandez, prior de la dicha eglesia, toda la heredat e de-
fesa que disen de las Abiertas, que es en termino de aqui de Trujillo,
asi tierras e heredamientos e montes e aguas corrientes e estantes . se-
gund mejor e mss cumplidamiente to /p avemos e dello usamos yo c los
sobredichos, por compras que dello ovimos fecho yo el dicho don Sayas
e el dicho don Cague mi hermano, que son linderos de la dicha heredat
e defesa de la una parte la heredat que disen / de Villalba, la heredat
que disen de los Pigarraleios e la heredat que disen de Cerralvo e la he-
redat que disen del Toril e el monte Pi4;arroso comun e propio que es del
congeio de Trujillo . Et por estos linderos sobre-/-dichos es conos~ida la
dicha heredat e defesa que disen de las Abiertas que vos yo vendo por
mi e en nombre de los sobredichos. Et vendovoslo todo con todas sus
entradas e con todas sus salidas e con todas sus / pertenengias quantas
a e deve de aver de derecho e de fecho por diesisiete mill e quinientos
maravedis desta moneda usual que fasen dies dineros el maravedi . Los
auales maravedis dichos yo resgebi de vos en doblas de oro caste-/-Ilanas
e en reales de plata de to que nuestro sehor el rey don Pedro que Dios
mantenga, mando labrar . De los quales dichos diesisiete mill e quinien-
tos maravedis me otorgo por bien pagado e entregado e paso /u a mi,
poder sin yerro e sin enganno ante el escrivano e los testigos desta carts .

Porque renungio a las leyes del derecho de fuerga e del engaiio e del
aver non victo nin resqebido en guisa que maguer en algun tiempo / que-
ramos desir o digamos yo o los dichos dons Mira e Yugefe e Sayas que
non resgebi yo el dicho don Sayas la paga de los dichos maravedis o que
1a dicha heredat e defesa que non es vendida por justo e derecho / pres-
qio, que nos non vala nin seamos oydos sobre ello en juiqio nin fuera de
juysio que yo por mi e en nombre de los sobredichos cuyo poder he, otor-

go e vengo conosgido que la dicha heredat e defesa que vos vendo / que
es vendida por justo e derecho presgio. Et non vale mss a este tiempo e-
sason que to vendo. Del qual dicho pres&io so bien pagado . Et especial-
miente renungio la ley del ordenamiento que el rey don Alfonso fiso / en
rason de ]as cosas que son vendidas por menos del justo e derecho pres-
gio que desta ley nin dd otra que sea de fuero o de derecho o de orde-
namiento de nuestro senor el rey que nos non podamos dellas aprove-
char /3" yo nin los sobredichos en esta rason .Et si mss vale de los di-

chos diesisiete mil e quinientos maravedis que por ello resi;ebi para mi a
para los sobredichos, dobo e fago dona4gion dello puramiente sin alguna
condigion a / vos el dicho prior por bonas obras e ayuda que de vos
resgebi. Et de oy dia en adelante que esta carts es fecha, renungio la te-
nengia e la posesion e la propiedad e el senorio que yo, e los dichos doiia
Mira e Yucef / e Sayas aviamos en la dicha heredad e defesa que disen
de ]as Abiertas e daqui do e entrego corporalmiente la tenengia e pose-
sidn e propiedad e senorio de la dicha heredat e defesa a la dicha eglesia
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e a vos, el dicho Toribio / Fernandes, prior en su nombre para que la
entredes e tomedes luego o cuando quisierdes sin pena e sin calonia algu-
na para que la aya la dicha eglesia e vos en su nombre por juro de he-
redad para siempre jamas para faser de!lo e en / ello todo to que qui-
sierdes e por bien tovierdes, asi como cosa propia de la dicha eglesia .

Et yo el dicho don Sayas por mi e en nombre de los dichos dofia Mira,

-e Yugef e Sayas so vendedor e fiador e sanador de /35 la dicha heredat

e defesa e pongo convusco el dicho prior que non tire nin sea tirada de
dicha heredat e defesa a la dicha eglesia, nin a vos en su nombre por
mas nin por menos nin por tanto que otro de por / ella nin por otra rason
alguna e otrosi de la faser sana en todo tiempo de qualquier o qualesquier
que to quisieren demandar o embargar o contrallar todo o parte dello a

mis costas e misiones e de los sobredichos. / Si non que pechemos en
pena yo el dicho don Sayas e los dichos dofia Mira e Yucef e Sayas a la
dicha eglesia e a vos el dicho Toribio Fernandez, prior en su nombre,
e,ient maravedis de la dicha moneda cads dia, quantos dias / pasasen des-
pues del dia que fuese tirada o demandada o embargada o contrallada
la dicha heredat e defesa o parte della a la dicha eglesia o a vos el di-
cho prior en su nombre fasta el dia que la fagamos sana . Et / Et (sic)

esta dicha pena que tantas veses seamos tenudos de la pagar quantas

veses seamos tenudos de la pagar quantas veses en ella cayeremos. Et la
dicha pena pagada o non pagada, que todavia seamos tenudos e obliga-
dos de la faser sana yo e /`0 los sobredichos. Et para todo esto que sobre-
dicho es tener e complir e para pagar la dicha pena si en ella cayeremos

yo el dicho don Sayas e los sobredichos, o qualquier de nos, yo el dicho
don Sayas obligo a mi e / a mis herederos e a todos mis bienes muebles
e ray ses, los que oy die he e los avre daqui adelante. Et otrosi obligo a

los dichos dofia Mira, e Yu~ef, e Sayas e a sus herederos e a todos sus
bienes que oy dia an e los / que avran daqui adelante, a la dicha eglesia

e a vos el dicho Toribio Fernandez, prior en su nombre . Et ruego e do

poder complido a qualquier alcalle o juys o alguasil de qualquier villa o
logar ante quien esta carta paresgiere que to fa-/-ga todo asy tener e

complir, a mi e a los sobredichos. Et renungio e parto de mi e de los so-

bredichos toda ley e todo fuero e todo derecho escrito e non escrito, ecle-

siastico e seglar, e todo use e toda costumbre e feri-/-as, e hueste, e cru-

zada . e cartas del rey e de la reyna e de infante e de otro senor qual-

quier, ganadas e por ganar. Et todas bonas rasones e defensiones e exep-

giones que en esta rason puediesen aprove-/4$-char a mi e a los dichos

dofia Mira e Yu~ef e Sayas, e a la dicha eglesia e a vos el dicho Toribio

Fernandez, empeger que nos non podamos dellas aprovechar en esta

rason. Et porque esto sea firme e non / venga ende duda, rogue a los

omes bonos que aqui seran dichos que fuesen destos testigos . Et a Car4;i
Matheos, escrivano publico por nuestro senor el rey en Trujillo e en su

termino que escriviese o fisiese escrivir / esta carta, e fiese en ella su

signo en testimonio .
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Testigos que estavan presentes, Santos Gargia, del Toril, e Diosdado
Martin, hermano del dicho Santos Gargia, morador que es en Qerralvo,
e Fernando Gargia Vallestero, morador / en el Toril . Et Blasco Martin
e Domingo Gil, quinteros de Martin Martinez en el Toril . Et Johan Dor-
tega e Johan Martin, moradores en la dicha aldea del Toril, vesinos de
Trujillo . Et Johan Fernandez Dalcolea . Et / Yaco Capatero, fijo de don
Saul, e YuCefe, fijo de don Salomon machorro, judios, otrosy vesinos de
Trujillo . c

Fecha en el Toril de la Ribera, termino de Trujillo, veynte dias de
abril, era de mill e quatrogientos /50 e un anos. E yo Garqi Matheos,
escrivano publico en Trujillo e en su termino, a la merged de mio seiior
el rey, fui presente a esto que dicho es con los dichos testigos e / vi en
como el dicho don Sayas resgibio la paga de los dichos maravedis ante
los dichos testigos, segund que en esta carta dise. Et por ruego e con
otrogamiento / del dicho don Sayas, fis escrivir esta carta e en testimo-
nio fis aqui este mio sig-[SIGNO]-no a tal .

LUIS VICENTE DfAZ MARTYN

(Universidad 'de Valladolid)
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